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ATA DA 6ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 09/03/2021. 

 

Aos nove dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e 

um, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a Edilidade 

Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal de 

Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na Avenida 

Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador Ederson 

Dutra; Secretariado pelos Edis: André Ricardo Biscaro e 

Regivan Moraes da Silva; estando presentes os vereadores: 

Antonio Bianchi, Fabiano Domingos dos Santos, José Roberto 

Pinheiro, Josias de Carvalho, Luiz Carlos Garcia, Milton 

Alves de Carvalho, Onevan Batista do Amaral, Rafael Amancio 

Volpato, Rodrigo Massuo Sacuno e Símon Rogério Freitas 

Alves da Silva. O Senhor Presidente declarou aberta a 

Sessão Ordinária e invocando a proteção de Deus, convidou a 

todos os presentes para a leitura de um texto bíblico. 

Ofício n° 031/2021/GAB dos Vereadores Símon Rogério Freitas 

Alves da Silva e Rodrigo Massuo Sacuno, solicitando o uso 

da tribuna por 10 (dez) minutos para o Doutor Leonardo 

Marques Gomes, CRM-MS 9521, Otorrinolaringologista (RQE 

5325), para fazer explanações sobre o Covid-19. Presidente 

– Peço autorização a todos os vereadores para solicitar ao 

Dr. Leonardo Marques Gomes que use a tribuna por dez 

minutos. Dr. Leonardo Marques Gomes – Bom dia às vossas 

excelências senhores vereadores, eu sou Leonardo Gomes, eu 

sou médico otorrinolaringologista, eu sou mestre pela 

Universidade Federal de São Paulo - Unifesp e sou revisor 

convidado da Brazilian Journal of Otolaryngology; eu 

agradeço ao presidente desta casa senhor Ederson Dutra e ao 

convite dos vereadores Rodrigo Sacuno e Símon Rogério, a 

oportunidade de poder expor propostas para que possamos 

ajudar a saúde de Naviraí, que concomitantemente ao mundo 
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padece frente ao inimigo invisível. Adianto-lhes que não 

apresento nenhum conflito de interesse e venho aqui 

humildemente clamar pela união de forças e ideias para 

conter a propagação deste vírus, através da defesa de 

medidas não farmacológicas, assim como da associação de 

medicações seguras. Diante da gravidade que estamos 

vivenciando com as novas variantes da covid-19, faz-se 

necessário uma atuação mais uniforme, objetivando reduzir a 

pressão no atendimento hospitalar. Sabe-se que cerca de 40% 

dos pacientes internados irão a óbito, enquanto que este 

número aumentará para cerca de 60% daqueles que estão em 

UTI. Portanto o que me trouxe aqui foi propor discutir e 

somar ideias para que possamos lutar por taxas menores de 

pacientes que evoluem para a forma grave da doença, 

desafogando assim a média e a alta complexidade. O objetivo 

maior é aplicar na rede de atenção básica, estratégias 

baseadas em protocolos para o manejo do paciente com 

suspeita e confirmação da Sars-CoV-2, a conhecida como 

covid. Eu trago aqui um protocolo emergencial proposto por 

Doutor Flávio Cadegiani, médico e pesquisador e sua equipe, 

para orientação e direcionamento da conduta perante a 

gravidade do momento que estamos vivenciando. O diagnóstico 

da covid-19 é eminentemente clínico. O que é isso? É quando 

a suspeitamos através da história clínica detalhada e 

individualizada, aliada ao exame físico completo, não 

precisamos a priori aguardar os resultados, por exemplo, 

dos exames de swab nasal, pelo fato do estágio inicial da 

covid-19 ainda permanecer mal caracterizada e apresentar 

sintomas inespecíficos, devemos introduzir as medidas 

farmacológicas o mais precocemente possível, as taxas de 

falha no exame de RT-PCR o famoso swab nasal giram em torno 

de 38%, mas isso não significa que não devemos fazer uso do 
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teste, que hoje é considerado o padrão-ouro, no entanto é 

fundamental avaliação médica para se ter maior qualidade na 

interpretação destes exames que falham eventualmente, 

diante da situação de maior gravidade e colapso do sistema 

de saúde, uma vez que a covid-19 for suspeitada é indicado 

o início do seu tratamento nas primeiras 72 horas, isto é 

primordial; o que se advoga é o estadiamento e o tratamento 

por fases em que o paciente se encontra; ele está na fase 

de replicação viral? Ele já está na fase inflamatória? O 

uso de forma indiscriminada de medicações e sem orientação 

médica deve ser sempre desestimulada, o médico deve ser 

consultado para que possa acolher o paciente e introduzir o 

melhor tratamento e que este seja um tratamento 

individualizado; acredita-se que esta nova Cepa tenha 

surgido ainda em setembro, mas o seu crescimento e o 

crescimento exponencial dos casos se deu em dezembro, 

observaram-se ainda que, nesta variante identificado em 

Manaus, muitos pacientes internados eram jovens, sem 

fatores de risco e em sua maioria mulheres, não se sabe se 

a doença evolui mais rapidamente ou se a primeira fase é 

completamente silenciosa; por este motivo há um tempo menor 

de atuação nesta fase 1, que é a fase da replicação do 

vírus e o que pode trazer o paciente para o médico já na 

fase 2, a fase inflamatória que é uma fase já mais grave; 

as medicações hoje em dia já são seguras e baratas e já 

foram apresentados inúmeros trabalhos que corroboram com a 

sua aplicação em meio a situação que estamos vivendo de 

pandemia, o paciente precisa e deve ser assistido, acolhido 

e ter o seu acompanhamento evolutivo da doença, ademais que 

fique bem claro, não a receita de bolo, isso não significa 

que a pessoa não evoluirá para um quadro grave da doença, 

não existe ainda cura, mas existe a orientação científica 
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que direciona para o combate; precisamos entender a fase em 

que o paciente está para oferecermos o melhor tratamento, 

saliento que o tratamento medicamentoso é complementar as 

outras medidas de controle e não a substituem como por 

exemplo políticas de imunizações e medidas não 

farmacológicas, como reforço da higienização de mãos e 

ambientes, uso de máscaras em locais fechados, a não 

exposição à aglomerações e o respeito ao distanciamento 

social; a Sars-CoV é uma doença nova e portanto não existe 

um médico especialista neste assunto, mas existem pessoas 

que estão se dedicando ao estudo e buscando melhorar a 

abordagem do doente com covid, diante disso, a união de 

ideias e ideais baseada no conhecimento técnico, pode 

trazer resultados significativos para a realidade de nossa 

cidade. Eu agradeço a oportunidade. Presidente - 

agradecemos ao Doutor Leonardo pelos esclarecimentos; temos 

certeza que será muito bem visto pela nossa Secretaria de 

Saúde, e como o requerimento partiu do vereador Símon e do 

vereador Doutor Sacuno, nós queríamos, como o senhor disse 

do Doutor Flávio, que é PHD, fizeram esse estudo em Manaus, 

juntamente com o doutor da Inglaterra, de Liverpool, 

convidamos vossa senhoria sentar com o novo gerente de 

saúde, estudar um protocolo, é bom trocar ideias, a gente 

sabe da boa intenção do Senhor, sabemos da credibilidade e 

da seriedade que vossa senhoria tem na área da saúde; eu 

estendo o convite ao doutor Sacuno ao vereador Símon para a 

gente agendar uma reunião com o novo secretário de saúde, 

vamos levar esse novo protocolo e esse estudo que foi 

feito, para tentar amenizar essa doença tão maldita que 

está assolando toda nossa população do mundo em geral. 

Obrigado Doutor Leonardo e contamos com o senhor, contamos 

com ajuda do Senhor na saúde pública de Naviraí, precisamos 
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de pessoas iguais ao senhor, que vem, expõe e coloca a cara 

a tapa e mostra que podemos juntos fazer uma saúde melhor. 

Obrigado Doutor Leonardo. Presidente - determino ao 

primeiro secretário para fazer a leitura do expediente. 

Primeiro secretário - informo que a ata da 4ª Sessão 

Ordinária encontra-se a disposição na secretaria desta casa 

de leis. Documento enviado pela Senhora Antonia Gisalda 

Moralles Balta – Presidente do Partido da Social Democracia 

Brasileira (PSDB), comunicando que elegeu o Vereador Rafael 

Amancio Volpato, como Líder da Bancada. Presidente - 

Informo que, a partir da presente data, Excelentíssimo 

Senhor Vereador Rafael Amancio Volpato é o Líder do Partido 

da Social Democracia Brasileira (PSDB) nesta Casa de Leis. 

Apresentação dos Projetos. Projeto de Lei nº 15, de 27 de 

janeiro de 2021 de autoria do Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno; que em súmula: Dispõe sobre “Recebimento de 

Receitas e Tributos pelo Município de Naviraí/MS através de 

Cartão de Débito e Crédito”. Presidente - pergunto ao 

plenário se é matéria de deliberação, entendendo que sim, 

encaminho às comissões para analisar e dar os devidos 

pareceres no tempo em que confere o regimento interno. 

Projeto de Lei nº 16, de 19 de fevereiro de 2021 de autoria 

do Vereador Símon Rogério Freitas Alves da Silva; que em 

súmula: Dispõe sobre a Implementação do “Programa 

Educacional para a Prática de Educação Física Adaptada para 

Estudantes com Deficiência”. Presidente - pergunto ao 

plenário se é matéria de deliberação, entendendo que sim, 

encaminho às comissões para analisar e dar os devidos 

pareceres no tempo em que confere o regimento interno. 

Apresentação dos Requerimentos, Pedidos de Informações, 

Indicações e Moções: Requerimento n° 02/2021 de autoria do 

Vereador Símon Rogério Freitas Alves da Silva e outros 
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Edis; expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor 

Ederson Dutra, Presidente da Câmara Municipal de Naviraí, 

requerendo que seja instituída a Frente Parlamentar do 

Esporte e Lazer, no âmbito da Câmara Municipal de Naviraí, 

em conformidade com disposição contida 80-A, § 1°, da 

Resolução n° 02/92, que "Dispõe sobre o Regimento Interno 

da Câmara Municipal de Naviraí-MS". Na busca pelo 

fortalecimento do esporte e do lazer, a Frente Parlamentar 

do Esporte e Lazer será instituída com o objetivo de somar 

forças a esse objetivo, a fim de contribuir com esses 

setores, que são ferramentas indispensáveis no processo de 

inclusão social. Dessa forma, a intenção deste parlamentar 

é realizar ações políticas, que sejam voltadas ao 

desenvolvimento humano. Nosso intuito é colaborar 

relevantemente para a formação integral das pessoas e pela 

melhoria da qualidade de vida da sociedade. Sendo assim, a 

Frente Parlamentar do Esporte e Lazer terá como 

finalidades: - Promover e estabelecer ações visando 

melhores condições para o desenvolvimento do esporte e 

lazer, de forma a garantir qualidade de vida da população 

Naviraiense; - Desenvolver projetos que possibilitem obter 

recursos relacionados às modalidades desportivas; - 

Argumentar, estruturar e conduzir qualquer demanda 

referente à proposição, que seja de competência do Poder 

Legislativo; - Difundir, incentivar e propugnar a 

conscientização, a fim de fortalecer políticas de Esporte a 

nível local; - Estimular a parceria e o dialogo local entre 

diferentes segmentos sociais, participando junto a outras 

entidades de atividades que visem interesses comuns. 

Presidente - coloco em discussão; coloco em votação, os 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovado. Requerimento n° 64/2021 
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de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro – Ricck; 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com cópia para o Senhor 

Secretário de Saúde do Estado do Mato Grosso do Sul, 

Geraldo Rezende, requerendo que seja implantado, em caráter 

de urgência, um Hospital de Campanha em nosso município, 

para atender os casos de pacientes com a Covid-19, não só 

de Naviraí, mas também da região. Infelizmente sinalizando 

neste momento o imenso pesar que enfrentamos relacionado à 

Covid-19, temos que, dentre as iniciativas da área e saúde 

que foram adotadas em todo o mundo, destaca-se no Estado do 

Mato Grosso de Sul a implantação de ‘Hospitais de Campanha’ 

em regiões de maior incidência da doença, e que tal prática 

tem demonstrado a capacidade desta iniciativa em desafogar 

a demanda por leitos para pacientes acometidos deste mal. O 

Município de Naviraí, neste último mês de fevereiro, 

apresentou um número significativo de mais de 1.000 (mil) 

casos positivos da Covid-19 e de mais 15 (quinze) óbitos. 

Vimos recebendo demandas de municípios da região, vez que 

Naviraí é um município polo do Cone Sul, em tese, dispõe do 

maior hospital da região e o número crescente de casos 

positivados nos últimos dias nas cidades vizinhas também 

foram alarmantes. O número de leitos disponíveis na Santa 

Casa de Naviraí tanto na enfermaria, tanto na UTI já chegou 

ao seu colapso de 100%. Nesse contexto, é fundamental a 

implantação em caráter imediato de alternativas viáveis 

para responder essa demanda crescente, especialmente porque 

a cidade de Dourados, que poderia servir de “retaguarda”, 

encontra-se tecnicamente em colapso. A implantação de um 

hospital de campanha no município de Naviraí será de 

extrema relevância nesse momento, a exemplo de parcerias 

firmadas entre a prefeitura municipal e redenção com o 
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Governo do Estado para esta providência. Proponho, assim, 

que seja feita para este município, a implantação de um 

Hospital de Campanha, a fim de favorecer e proteger não só 

a população Naviraiense, mas também a população da região. 

Presidente - coloco em discussão, com a palavra o vereador 

Ricck - senhor presidente, nobres edis, bom dia a todos, 

bom dia as pessoas que nos assistem; quero aqui dizer que 

foi feito um ofício semana passada, solicitando hospital de 

campanha, mas resolvi fazer o requerimento para que tenha 

mais força, por passar por essa casa de leis, nosso 

município como todo mundo sabe já chegou no colapso, não 

temos mais vagas, não temos vagas na enfermaria, não temos 

vagas na UTI, não temos vagas na UTI em lugar nenhum do 

Estado, está sendo difícil conseguir vaga tanto no SUS como 

no particular, então eu peço ao senhor secretário de saúde 

do Estado do Mato Grosso do Sul, senhor Geraldo Resende, 

que tome providências imediatas em relação a Naviraí, pois 

a responsabilidade não é só da prefeita, não é só de 

vereador, a responsabilidade é do senhor, a 

responsabilidade também do Senhor governador do Estado, 

porque estamos perdendo vidas, está morrendo pessoas e na 

hora de pedir voto vocês vem aqui pedir voto, então a hora 

de nos ajudar vocês têm que nos ajudar, então peço ao 

senhor secretário que faça um hospital de campanha em 

Naviraí, que atende essa população, a gente precisa de 

tudo, mão de obra, de aparelhos, de tudo, só em fevereiro 

foram 1016 casos de positivação, só em fevereiro foram 15 

óbitos, quantas pessoas vão morrer ainda? Precisamos da 

ajuda do Governo do Estado; então senhor presidente, fiz 

esse requerimento solicitando para que, se daqui sessenta 

dias a gente bater na porta dele, ele não fale igual falou 

semana passada, que ninguém foi solicitar nada; então estou 
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solicitando agora para que no dia de amanhã, se Deus quiser 

não tenha covid, mas se tiver pelo menos o requerimento foi 

feito e torço que ele nos escute e que ele nos atenda 

obrigado senhor presidente. Presidente - coloco em votação, 

os vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovado. Requerimento n° 65/2021 

de autoria do Vereador Rafael Amancio Volpato; expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para o Senhor Fernando 

Ortega, Gerente Geral Executivo, o Senhor Hebert Rithyeli 

Jovelino, Gerente de Serviços Públicos, requerendo que seja 

realizado a limpeza dos terrenos do patrimônio público em 

todo território urbano deste município. É de conhecimento o 

crescimento dos casos da dengue não só em Naviraí, como em 

todo Estado de Mato Grosso do Sul, e as crescentes chuvas 

dos últimos dias, que resultou em grande acúmulo de água 

parada, dando assim, espaço para aumento de mosquitos, 

pernilongos e demais animais peçonhentos. Sabemos que o 

hospital municipal encontra-se em situação crítica e sem 

vagas para atender toda população, por conta da Covid-19, 

diante disso, é de suma importância que o poder público 

faça esta limpeza de prevenção, no que se refere em coibir 

a chegada de novas doenças, para que assim evite um colapso 

maior do que já se encontra em nosso município. Presidente 

- coloco em discussão, com a palavra o vereador Rafael 

Volpato – senhor presidente, vereadores, público que nos 

assiste em suas residências e no trabalho; eu fiz esse 

requerimento direcionado a prefeita Rhaiza e o gerente de 

serviços públicos, Hebert, que seja feito com urgência a 

limpeza de todos os terrenos da prefeitura, em todos os 

bairros da nossa cidade; é de suma importância para coibir 

a proliferação do mosquito da dengue; sabemos que o nosso 
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hospital municipal e nossas unidades de saúde se encontram 

em colapso, então é de extrema importância que coíba e que 

não gere mais casos de dengue e mais internações, porque 

estamos sem leitos. Presidente - só queria informar a todos 

os vereadores que estamos com problemas técnicos, o 

servidor do provedor da internet deu problema, não é só 

aqui na câmara, é na rádio e em toda parte da cidade. 

Presidente - coloco em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Requerimento n° 66/2021 de autoria do Vereador 

Rafael Amancio Volpato; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para o Senhor Fernando Ortega, 

Gerente Geral Executivo, Senhor Marcio Grei Alves Vidal de 

Figueiredo, Gerente de Saúde, requerendo agilidade nos 

resultados dos exames da Covid-19, realizados no Centro de 

Triagem Municipal. Presidente - coloco em discussão, com a 

palavra o vereador Rafael Volpato – senhor presidente, 

nobres vereadores, público que nos assiste; eu fiz esse 

requerimento direcionado ao excelentíssimo Senhor Márcio 

Figueiredo, gerente de saúde municipal e a Prefeita Rhaiza, 

que seja cobrado tanto da prefeitura, quanto do governo do 

estado, agilidade na divulgação dos resultados do exame da 

Covid-19, sabemos que está gerando em torno de 7 até 10 

dias em alguns casos, isso não pode ocorrer no município, a 

pessoa chega lá com sintomas, recebe um atestado, não sabe 

se está positivado, deixa de trabalhar, muitas vezes faz o 

teste, passa os sintomas no dia e no outro já volta para o 

trabalho normal, positivado, gerando mais caso no nosso 

município, então estou direcionando ao gerente Márcio, a 

prefeita Rhaiza, ao Fernando Ortega, que tome providências, 

cobre do Governo do Estado também, para agilizar com maior 
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rapidez a divulgação dos exames. Muito obrigado senhor 

presidente. Presidente – nós que agradecemos Rafael Volpato 

e para nós é uma surpresa, não estamos sabendo que tem 

gerente de saúde nomeado não, era bom que o Executivo, 

junto ao líder da prefeita nesta casa de leis pelo menos 

informasse quando trocasse gerente e fizesse nomeação. 

Presidente - coloco em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Requerimento n° 68/2021 de autoria do Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, 

Gerente de Obras, requerendo a ligação das redes de 

drenagem de águas pluviais dos loteamentos do Residencial 

Portinari, Residencial Portinari II e Zeus Closed Village, 

tendo em vista que estas obras devem ser realizadas pelo 

Executivo Municipal, conforme legislação vigente na época 

de aprovação dos referidos empreendimentos. Ligações 

relacionadas: - Loteamento Residencial Portinari: Ligação 

da rede da Rua das Paineiras com diâmetro de Ø 60 cm que 

está concluída até a Rua Fioravante Zancanaro, no Bairro 

Jardim Progresso. - Loteamento Residencial Portinari II: 

Ligação das redes das Ruas Natureza e Nelson Takehide 

Seiko, ambas redes com diâmetro de Ø 60 cm, com o ponto de 

interligação estando na junção dessas ruas. Conforme consta 

no projeto, a futura rede deverá seguir pela Rua Nelson 

Takehide Seiko, no Bairro Residencial Portinari no sentido 

da Av. Campo Grande, com diâmetro de Ø 80 cm. - Loteamento 

Zeus Closed Village: Ligação da rede da Rua Ganimede com 

diâmetro de Ø 40 cm, com o ponto de interligação estando 

entre as Ruas dos Sabiás e Samambaia, no Bairro Residencial 

Morumbi. É sabido por todos, que o manejo das águas 
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pluviais é sem dúvida, um dos mais relevantes desafios da 

urbanização. A falta de drenagem urbana adequada gera 

inúmeros problemas e muitos prejuízos à municipalidade, e 

no presente caso, não estamos longe do desejado. O 

Executivo Municipal não pode se omitir, mas sim garantir e 

regular a prestação dos serviços de saneamento a toda 

população, principalmente aqueles estabelecidos por lei. 

Assim, em regime de urgência, solicito providências ao 

Executivo Municipal, por ser uma obra de relevante 

interesse público. Presidente - coloco em discussão, com a 

palavra o vereador Rodrigo Sacuno - bom dia senhor 

presidente, bom dia nobres vereadores; esse requerimento é 

um problema que vem acontecendo há anos de várias gestões, 

não é a questão da gestão atual não, mas é um problema que 

vem solucionar parcialmente o problema das águas pluviais 

que escoa no Harry Amorim e automaticamente na Pérsio 

Antunes, então é um problema que a loteadora vem 

enfrentando juntamente ao município há anos e nós estamos 

pedindo para que seja feita essa ligação, que com certeza 

vai minimizar um pouquinho o problema do escoamento da das 

águas para o Harry Amorim e Pérsio Antunes, é de suma 

importância esse requerimento, esperamos que o município 

atenda dessa vez, obrigado. Presidente – nós que 

agradecemos vereador Rodrigo Sacuno e o problema para ser 

resolvido tem que começar por cima mesmo, tomara que o Seu 

Jorge é a Prefeita Rhaiza enfrente esse problema de vez 

para que amenize a situação da Pérsio Antunes, muita água 

que desce e acaba causando aquele transtorno sazonal, todo 

ano a mesma coisa; parabéns vereador. Presidente - coloco 

em votação, os vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem, aprovado. 

Requerimento n° 69/2021 de autoria do Vereador Antonio 
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Bianchi; expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o Senhor Marcio Grei Alves Vidal de Figueiredo, Gerente de 

Saúde, requerendo a apresentação dos seguintes indicadores 

mensais de saúde, conforme descrição abaixo: 1) 

Atendimentos mensais realizados no Hospital Municipal de 

Naviraí (ambulatorial e hospitalar), do período de novembro 

de 2019 a março de 2020, e de dezembro de 2020 a janeiro de 

2021, discriminados mensalmente por procedimento realizado; 

2) No mesmo período acima mencionado, descritivo mensal de 

notificações de Dengue ocorridas no Município; 3) 

Quantidade mensal, e descrição dos procedimentos realizados 

no ano de 2021, por este Município junto ao CAPS 

(Psicologia e Psiquiatria). Tais informações são 

necessárias para fins de verificação, e constatação, do 

eventual aumento da demanda ambulatorial/hospitalar, junto 

ao sistema de saúde municipal, assim como da elaboração de 

quadro comparativo entre a situação atual e anterior ao 

surgimento da pandemia causada pela Covid-19. Presidente – 

quero informar que nós estamos ao vivo pelo Portal do 

Conesul e agradecer ao José Luiz Bressa; por problemas 

técnicos não está sendo transmitido ainda pela pelas redes 

sociais e pela rádio. Coloco em discussão - com a palavra o 

vereador Bianchi – senhor presidente, senhores vereadores, 

população de Naviraí e imprensa presente; senhor 

presidente, andando na cidade, em vários bairros de 

Naviraí, a palavra é a indignação de cada cidadão de 

Naviraí, porque não entra mais na Santa Casa pacientes com 

outros tipos de doença, como a dengue, H1N1, ontem mesmo 

recebi reclamação de uma cidadã, que tem um problema há 

muito tempo no pulmão, ela foi à santa casa e falaram que 

ela estava com coronavírus; hoje o cidadão que entra na 
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santa casa não tem mais outro tipo de doença, é só 

coronavírus; então essa é a minha indignação e a indignação 

da população de Naviraí, nós temos que rever esse caso; 

obrigado senhor presidente. Presidente – quero pedir aos 

nobres vereadores, quando usar a palavra, por gentileza 

fiquem com as máscaras. Presidente - coloco em votação, os 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovado. Requerimento n° 71/2021 

de autoria do Vereador Símon Rogério Freitas Alves da Silva 

e outros edis; expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências para o Senhor Marcio Grei Alves Vidal de 

Figueiredo, Gerente de Saúde, requerendo informações sobre 

quais são os procedimentos adotados pelo Sistema Único de 

Saúde - SUS acerca dos protocolos utilizados na prevenção e 

combate ao COVID-19. Presidente - coloco em discussão, com 

a palavra o vereador Símon - bom dia senhor presidente, bom 

dia nobres Edis, bom dia pessoal da imprensa, bom dia a 

todos que nos acompanham através das redes sociais, 

agradecer ao Zé Luiz pela transmissão ao vivo e também meu 

bom dia a toda a população de Naviraí que nos acompanha 

através da Rádio Cultura FM; mais um requerimento no 

sentido de fiscalização dos nobres vereadores; estamos 

muito preocupados com a questão da covid, semana passada 

apresentamos um requerimento onde pedimos os gastos 

públicos da covid, o que veio de repasse, o que já foi 

gasto, o que ainda resta em caixa e o que foi feito com o 

dinheiro? Algumas pessoas interpretaram errado, dizendo que 

a gente está apertando a prefeita para um  possível lokdown 

ou para o fechamento do comércio, não tem nada a ver com 

isso, nós estamos aqui para fiscalizar, a gente precisa 

saber onde está sendo aplicado o recurso da covid, tanto 
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estadual, federal, como o recurso municipal, esse 

requerimento vem de encontro com a fala do Doutor Leonardo, 

que foi muito feliz na explanação do que ele pensa a 

respeito da covid em Naviraí, a gente não pode analisar o 

que vem acontecendo no mundo, são vários casos, cada cidade 

e estado agem de um jeito, e eu e o vereador Sacuno, 

acreditamos nisso que o doutor Leonardo falou, que o 

caminho é a prevenção, o caminho é adotar um protocolo 

único no município de Naviraí, quero deixar bem claro 

também que não somos nós que vamos contestar o trabalho das 

pessoas que estão na linha de frente, porque esses sim são 

profissionais, mas a gente ouviu da boca do próprio médico 

Doutor Leonardo que não existe um especialista em covid-19, 

então nosso intuito através desse requerimento é estar 

contribuindo, a gente recebe várias demandas da população e 

temos que transformar em cobrança para o executivo; eu vi o 

vereador Ricck colocando a indagação dele a respeito do 

governo do estado, acho importante a cobrança, mas é a 

prefeita que tem que correr atrás disso, a prefeita que tem 

que ir à Campo Grande e conversar com o secretário, até 

porque às vezes o estado interfere diretamente aqui sem nem 

falar com nós, fala com ela, o legislativo aqui em Naviraí 

parece que criou uma pragmática de não ser ouvido por 

prefeito nenhum, pelo menos eu que já estou a um mandato 

não fomos ouvidos pelo prefeito passado, diga-se de 

passagem que também tem culpa de tudo que está acontecendo 

agora, porque deixou a desejar no sentido de organização 

para que o próximo prefeito pegasse; hoje temos um problema 

crônico de frota para carregar os pacientes para fora, a 

prefeita não tem culpa, faz dois meses que ela está no 

mandato, quem tem culpa é o prefeito, que segundo ele 

largou um monte de dinheiro em caixa, mas largou os carros 
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da saúde tudo detonado; fugindo um pouquinho da pauta 

senhor presidente, mas como eu e o Rodrigo Sacuno estivemos 

presente na prefeitura o dia em que o Eugênio Guedes, 

gerente de desenvolvimento econômico, entregou um documento 

para a prefeita dizendo que no desenvolvimento econômico 

existe alguns veículos até sem motor, quebrado, estragado, 

isso foi constatado e a gente está fiscalizando e 

investigando, para tomar as providências cabíveis; então, 

se a gente adotar o protocolo e tratar as pessoas no 

começo, porque na triagem, a gente discorda de muita coisa, 

porque tem relatos de pessoas que vão até lá e falam que é 

dengue e mandam pra casa para tratar da suposta dengue, mas 

depois de cinco, seis dias, deu o que é covid e aí já 

passou para outras pessoas, então essa pessoa teria que 

cumprir alguma coisa para não passar para os demais, porque 

quem está com dengue não precisa se isolar, nem quem está 

com gripe, nem alguma outra doença, então a gente precisa 

de um protocolo a ser seguido por todos e não vamos nos 

eximir da responsabilidade de cobrar um pouquinho também a 

população, porque já existe o protocolo de distanciamento, 

de aglomeração, existe um decreto desde a época do prefeito 

Izauri, agora outro decreto que também prevê isso; então a 

gente pede para as pessoas que sigam o decreto da melhor 

forma possível, porque a gente é contra o fechamento do 

comércio no geral, do grande, do pequeno, do médio, do 

autônomo, contra o fechamento também das igrejas, mesmo no 

final de semana, porque o governo do estado adota um 

protocolo, o município adota um protocolo e a gente não vê 

resultado nisso, não vemos fiscalização efetiva, não vemos 

o problema sendo resolvido e vamos sempre penalizando 

alguém; estivemos aqui reunidos a pedido do presidente da 

Câmara, vereador Ederson Dutra no sábado, pedindo a 
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flexibilização do decreto, a prefeita de pronto não atendeu 

e disse que iria analisar, estamos aguardando; então queria 

deixar para população de Naviraí bem claro, que as decisões 

de decreto municipal que hoje proíbe o comércio dia de 

sábado e domingo, a não ser os essenciais, que tira o 

direito de algumas pessoas trabalhar, levando em 

consideração o pessoal autônomo em todos os sentidos, os 

cabeleireiros, manicure, pedicure, esse pessoal só vive 

disso e se eles não fizerem o serviço, eles vão viver de 

que jeito? Sempre colocamos aqui que covid é perigoso, que 

devemos respeitar sim aquelas pessoas que faleceram com 

covid e seus familiares, também tivemos pessoas muito 

próximas da gente que veio a falecer com esse vírus 

maldito, mas não podemos criar outro problema em cima de 

uma dificuldade que estamos tendo, que é o fechamento de 

comércio e igrejas, nós estamos sofrendo um colapso de 

stress e depressão, que se a igreja estiver aberta no 

sábado e domingo, a pessoa vai lá rezar, porque médicos, 

temos pouco, o atendimento no Caps é mínimo, aí fecha a 

igreja e tira o direito da pessoa de ir rezar, orar, de 

lutar contra uma doença mental, ou seja, sou contra, não 

apoio o atual decreto por vários motivos, isso eu tive 

oportunidade de falar para os colegas que que estiveram na 

reunião, para a prefeita, então é importante tratar o covid 

como uma coisa séria, gravíssima, nunca vista antes no 

mundo, mas não fazer uma meia dúzia de pessoas pagarem o 

pato por tudo isso, então sou contra o fechamento do 

comércio no sábado, no domingo, sou contra a falta de 

fiscalização do covid, sou contra o fechamento de igrejas, 

esse é meu posicionamento senhor presidente. Presidente – 

quero comunicar que a rádio Karandá FM está no ar ao vivo. 

Solicitou a palavra o vereador Rodrigo Sacuno - senhor 
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presidente, só para complementar um pouquinho as palavras 

do vereador Símon, acompanho o raciocínio dele, tanto é que 

nós apresentamos esse requerimento e nós tomamos a decisão 

de convidar o Doutor Leonardo, justamente para não 

contestar a palavra de um médico, nós não estamos aqui 

contestando os médicos da cidade, trouxemos a opinião de 

outro médico, porque nós estamos preocupados com um 

possível lockdown, então nós buscamos uma alternativa de 

que a gente possa trazer um dado científico, uma pessoa que 

tem conhecimento médico que nós não temos, então faça as 

palavras do Símon, a minha, sou contra o lockdown, sou 

contra o atual decreto da prefeita, eu acredito que não é 

nós reduzirmos os horários que nós vamos solucionar o 

problema do covid, acredito que se lockdown fosse a solução 

do problema, São Paulo já teria solucionado os casos de 

covid, para gente ver que é o contrário, lá só aumenta e só 

aumenta o problema dos comerciantes e demais pessoas; a 

prefeita tem que se alertar que nós estamos em plena safra, 

muita gente precisa trabalhar, os grandes, os pequenos, 

todo mundo está sendo afetado, nós todos, a economia já vem 

sendo afetada pelo covid naturalmente, as pessoas já não 

estão saindo da sua casa muitas vezes para frequentar um 

restaurante por conta do covid e eu acredito que o comércio 

que trabalha da forma lícita e certa, eles estão adotando 

os protocolos de segurança para prevenção do covid, mesmo 

porque eles não quer querem que aconteça um lockdown; então 

gostaria que a prefeita se tentasse ao decreto dela, para 

que nos ouvisse mais, porque eles pedem uma harmonia entre 

o legislativo e executivo Presidente, porém não está 

havendo, porém a prefeita ouve o governo do estado, mas não 

ouve o legislativo, não ouve nós de Naviraí, ela prefere 

ouvir o governo do estado e tomar as decisões dela sem nos 
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comunicar, sem a gente ter conhecimento; como o presidente 

relatou, temos um novo secretário de saúde, não foi 

apresentado para nós e nós vereadores estamos sendo os 

últimos a saber, a população muitas vezes sabe mais que 

nós, porque corre buxixo, e não está havendo essa harmonia 

e essa comunicação; muito obrigado. Solicitou a palavra o 

vereador Bolacha - em nome do presidente Ederson Dutra, 

cumprimento a todos os vereadores, população que nos 

prestigiam através da rede social e através da Rádio 

Cultura; também quero deixar meu posicionamento em relação 

ao requerimento do vereador Símon, acho de extrema 

necessidade e também entendo que a prefeita tem que colocar 

fiscalização na rua, porque eu já passei duas vezes por 

vários setores e tem aglomeração; eu entendo que não é o 

dono da lotérica que tem que cuidar da parte externa do 

comércio, esse vírus circula por todos os horários, eu não 

acho que é só noturnamente, mediante isso, a população dos 

lancheiros da parte noturna estão sendo prejudicados e o 

meu entendimento é para não fechar também; preocupados com 

esse decreto, chamamos a prefeita para uma reunião sábado, 

ela veio até a nós, mas não nos atendeu; realmente vereador 

Sacuno, ela está ouvindo pessoas externas e o legislativo 

fica fora de tudo, não estamos sendo ouvidos; pedir para a 

própria administração também se atentar a alguns fatos, 

exemplo este, ontem em comemoração ao dia das mulheres, 

todos de máscaras, mas estavam aglomerados, é preciso ter 

percepção para cuidar da população, então se vir algo 

errado, tem que entregar; só dessa maneira eu acredito que 

nós vamos conseguir ter êxito para baixar esse covid-19. 

Solicitou a palavra o vereador Josias de Carvalho – senhor 

presidente, no tocante ao requerimento do vereador Símon e 

do vereador Rodrigo Sacuno, eu gostaria de pedir se eu 
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posso assinar com vossas excelências vereadores; eu 

concordo, acredito que a prevenção é o melhor remédio, até 

porque vereador, na verdade acredito que usar máscara é 

místico, se resolvesse estava todo mundo curado, mas não 

está, mas vou colocar em respeito aos nobres edis, então 

Presidente, gostaria que nesse requerimento também fosse 

colocado o nome do vereador Josias; e como foi discutido 

aqui eu gostaria de dizer vereador Símon, concordo com 

vossas palavras, até porque eu acho uma panfletagem essa 

questão de usar o covid para poder fechar os comércios, na 

verdade está favorecendo o grandões, porque no mercado 

grande tem de tudo, coisas supérfluas, coisas que são 

essenciais e o coitadinho que depende daquilo para 

sobreviver, por exemplo, apenas da venda de um lanche, não 

consegue, mas tem que pagar o IPTU, tem que pagar os 

impostos; então eu disse ao grupo de comitê de crise, que 

não deveria cobrar os impostos do pessoal do lanche, entre 

outros, mas ninguém respondeu nada, temos que ajudar essas 

pessoas, a política foi feita para dar soluções, para dar 

vida, para dar continuidade e não fechar, fechar não vai 

resolver nada, eu acho isso uma tremenda truculência, eu 

não concordo com o decreto, já disse isso para a prefeita, 

inclusive vereador Presidente, tem uma lei nossa, a qual 

vossa excelência assinou também, vereador Símon também 

assinou, juntamente com o vereador Taquara, nós temos uma 

lei da minha autoria, que é a lei 2.280 de 9 de julho de 

2020, que diz o seguinte, dispõe sobre o conhecimento e os 

trabalhos das atividades religiosas como essenciais e 

direito fundamental para a população em tempos de crise, 

moléstias e catástrofes dentro do município Naviraí, então 

em minha opinião esse decreto está ferindo uma lei 

municipal, além da lei está ferindo mesmo o psicológico, a 
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emoção, dos trabalhadores, daqueles que necessitam, para 

gerar impostos e divisas para o nosso município; eu 

gostaria de encerrar as minhas palavras, dizendo que eu 

apoio a prefeita, estou com a prefeita, eu sei que ela está 

iniciando o mandato, é conturbado todo início até ajustar, 

estarei junto com ela, mas eu não posso concordar com esse 

decreto, porque a gente sabe, quando fala de esquerda, não 

é uma esquerda como o PT, não é pessoal, não é nada disso, 

essa esquerda já se manifestou, à esquerda que nós falamos 

é aquela esquerda que nem gato, dá o tapa e esconde a mão, 

aquela esquerda camaleão, que fica trocando de cor, ora 

está de um lado, ora está do outro para poder enganar, essa 

esquerda que está em todas as instituições, todas sem 

exceção e fica às vezes usando pessoas ingênuas, às vezes 

nós mesmos podemos ser usados, por isso que temos que estar 

atentos e alerta; obrigado senhor presidente. Solicitou a 

palavra o vereador Antônio Bianchi – senhor presidente, 

senhores vereadores; vereador Josias, eu acho que esse 

decreto só vai trazer mais sofrimento às pessoas, porque 

vários comerciantes noturnos mandaram funcionários embora; 

ontem em caminhada no Jardim Paraíso, encontrei duas 

cidadãs que trabalhavam para sustentar seus filhos e agora 

estão em casa e não tem o que comer e muitas famílias vão 

passar dificuldades, até porque vai cair a conta da água, a 

conta da luz, quem vai pagar presidente? Quem vai pagar por 

essas famílias carentes? Eles vão sofrer; então não adianta 

decreto com panela vazia, ficar em casa com a panela vazia. 

Quem vai pagar por isso? Será que a prefeita e a gerência 

de assistência social fizeram um estudo? Fizeram um 

cronograma para suprir as famílias carentes e conter o 

sofrimento dessas pessoas? Porque muitas delas trabalham no 

comércio à noite e vão ter que ser mandadas embora por 
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conta desse decreto, então a prefeita tem que repensar, 

porque esse decreto só vai trazer mais sofrimento para o 

povo. Solicitou um aparte o vereador Josias – concordo com 

vossas palavras; agora o que trás constrangimento, às vezes 

a população não sabe, mas é bom que saiba, é que o governo 

ele força a barra e depois tira o dele, ele fala em aplicar 

o lockdown porque vem dinheiro, acho que até mesmo na 

gestão passada pagaram muitas dívidas com o dinheiro que 

era para saúde e a saúde ficou desguarnecida; obrigado 

vereador. Vereador Bianchi - então senhor presidente e 

senhores vereadores, não adianta decreto, eu acho que a 

população é bem entendida e tem que se cuidar, o melhor 

caminho senhor presidente é se cuidar, todo mundo tem que 

se cuidar desse coronavírus, eu acho que o melhor caminho 

não é o fechamento do comércio, é se cuidar; obrigado 

presidente. Solicitou a palavra o vereador Ricck - 

parabenizar os vereadores Símon e Sacuno por esse 

requerimento e dizer que eu também sou contra o lockdown em 

Naviraí, muitas pessoas falaram que os vereadores 

resolveram, mas nós não temos nada a ver com esse decreto, 

até porque nós só tivemos conhecimento após a publicação; 

esse decreto, vereador não consegue derrubar, a prefeita 

está amparada pela lei, eu sou contra, mas eu acho que se 

for para fechar que todos fechem, até os grandes, porque os 

grandes ganharam dinheiro esse final de semana, igual 

Natal, estava lotado vendendo cerveja, carne e os 

pequenininhos, como a Dona Maria que vende uma verdura não 

pode, uma conveniência que vende cachaça não pode vender, 

claro que temos que acabar com isso nos finais de semana 

para não ter expansão do vírus, a única forma é a 

fiscalização, como eu falei na reunião no sábado e para às 

pessoas que nos ouvem, vereador trabalha 24 horas, não é só 
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dia de semana, 8 horas da noite nós estávamos aqui sábado 

reunidos com a prefeita para tentar fazer alguma forma para 

melhorar as coisas; fizemos um documento que muitas pessoas 

não entenderam o significado, nós pedimos e recomendamos 

para a prefeita para que o comércio volte a trabalhar até 

meio dia no sábado normal, que o toque de recolher fosse às 

10 horas da noite novamente para não prejudicar as pessoas 

noturnas e ela disse que não ia ceder, então já que ela não 

quis ceder a gente pediu que fizesse uma lei seca no final 

de semana, para que os grandes também não vendam no final 

de semana, esse foi o requerimento que nós fizemos, se não 

é para vender, então que ninguém venda, a lei é para todos, 

os mercados são amparados por lei, tanto os grandes quanto 

os pequenos, não tem lei que consegue fechar; então afirmar 

novamente para população que os vereadores são contra o 

lockdown. Solicitou um aparte o vereador Josias – quero 

parabeniza-lo pelas palavras e dizer que realmente é isso 

que vossa excelência está falando, não adianta deixar meia 

dúzia de comércio vendendo e aquele que precisa vender para 

sobreviver fechado, vai causar transtorno, causar 

divergências politicamente e economicamente, além de outras 

coisas, também é muito ruim para gestão, pegou muito mal, 

eu digo que foi um tiro no pé, sem querer ainda no tocante 

as igrejas, eu prefiro vereador Neninha, uma igreja aberta 

do que o mercado, com certeza, não tenho dúvida disso, na 

igreja está a resposta para tudo; obrigado vereador Ricck.  

Vereador Ricck - foi feito barreiras sanitárias e com todo 

respeito aos funcionários que trabalham, eu fui a todas as 

barreiras, só que foi um monitoramento de saída e entrada, 

não serve de nada, o que a gente precisa nesse momento é 

fiscalização; no início da pandemia foi feita a barreira 

sanitária para ver para onde o vírus ia, nesse caso o vírus 
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está em todos os cantos da cidade, então não precisa mais 

barreiras, a gente precisa de fiscalização; sabemos da 

dificuldade que está tendo, está morrendo gente, tem os 

dois lados da moeda, mas peço a prefeita que reveja seus 

conceitos e antes de tomar alguma decisão, comunique os 

vereadores pra gente não tomar porrada atoa, sem saber o 

que está acontecendo; obrigado senhor presidente. Solicitou 

a palavra o vereador Regivan - bom dia a todos, senhor 

presidente, nobres Edis; parabenizar o serviço do Zé Luiz à 

frente do Portal do Conesul, hoje dando todo apoio a essa 

câmara de vereadores; a minha fala vai ser quase igual de 

todos os vereadores, que estávamos sim aqui no sábado à 

noite em conversa com a prefeita, pedindo para ela que se 

sensibilizasse com os comerciantes, em prol dos lancheiros, 

porque o horário que foi estipulado pra eles é das 6 horas 

da tarde até às 8 horas e eles nos relataram ontem que não 

compensa nem colocarem a mesa para fora, porque não dá 

tempo, ninguém chega nesse horário para comer um lanche ou 

para ir à lanchonete; também pedimos a compreensão e 

sensibilidade da prefeita, para que sejam tomadas as 

medidas que nós pedimos, para que deixe abrir o comércio 

sábado até o meio-dia novamente, que os lanches voltassem 

até às 10 horas da noite e ela não deu resposta até agora; 

e como o vereador Verde falou da funcionária, ontem eu 

recebi a ligação de um rapaz que tem um espetinho, dizendo 

que a funcionária dele estava desesperada porque ela é 

diarista, então é nesse propósito que nós vereadores 

estamos aqui imbuídos e pedindo para a prefeita que tenha 

um pouquinho mais de sensibilidade, porque não é dessa 

forma que o vírus vai sumir; eu acho que tem que ter 

fiscalização correta, abrir os comércios, vários comércios 

que eu fui tem álcool em gel, estão usando máscara, então 
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que ela se sensibilize e volte atrás, que deixe o comércio 

aberto até o meio-dia, os pequenos também precisam 

trabalhar e o horário até as dez é essencial para esse 

pessoal que trabalha noturno; mas não cabe aos vereadores, 

é uma lei federal; os vereadores que são advogados, Sacuno 

e Ederson Dutra, presidente desta casa, sabem que ela está 

amparada na lei federal e quando vem um decreto do governo 

do estado ou um decreto da prefeita, nenhum vereador tem 

como derrubar esse decreto, não é o Regivan vereador que 

está falando, são os doze vereadores de Naviraí, nenhum 

quer que feche o comércio; deixando um adendo, ontem à 

tarde fui à Dourados levar minha mãe no médico e saí de lá 

já era quase onze horas da noite, deparei com o comércio da 

cidade de Dourados aberto, espetinhos, bares, até mesmo o 

shopping estava aberto, então que a prefeita reveja esse 

decreto que ela fez aqui em Naviraí, porque aqui tem vírus, 

Dourados também tem vírus, Campo Grande também tem vírus, 

entendo a preocupação, mas todos tem consciência que isso 

mata de verdade; aqui tem meu amigo Bolacha que está na 

linha de frente, sempre o elogio e falo dos perigos, ele 

fala que temos que ir devagar, porque aqui está lotado; 

então perfeita, ouve esses vereadores que estão aqui 

falando pela população; muito obrigado presidente. 

Solicitou a palavra pela liderança o vereador Símon – 

senhor presidente, para encerrar o requerimento, primeiro 

agradecer vossa excelência pela compreensão, acredito que 

até o tempo regimental do requerimento já acabou, mas dada 

a importância da matéria e o senhor como sempre, favorável 

às causas que vem de encontro ao anseio da população, então 

queria agradecer a todos os colegas que contribuíram com 

suas falas no nosso requerimento; agradecer em especial o 

nosso colega de bancada, Sacuno por sempre estar 
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acompanhando e apoiando; desenvolvemos junto esse 

requerimento para tentar ajudar o município de Naviraí de 

alguma forma, a gente não está aqui para prejulgar a 

prefeita ou o secretário de saúde, que está chegando hoje, 

conseguimos fazer o requerimento para ele ontem e ele está 

assumindo hoje, enfim, deixar bem claro para população que 

tudo o que foi falado aqui, é o sentimento do vereador, 

vereador quer contribuir com o município de alguma forma, 

vereador precisa ser ouvido; entre nós aqui, tirando o 

Bolacha que é profissional na área de saúde, não temos 

nenhum especialista em saúde pública Presidente, mas temos 

pessoas com boas intenções, pessoas que houve a população, 

pode ter certeza que cada vereador aqui já ouviu muito mais 

gente do que a prefeita, até porque a prefeita ocupa um 

cargo maior, a agenda é mais cheia, mas nós vereadores, eu 

tenho certeza, no final de semana nenhum celular parou de 

tocar para cobrar que estava tendo aglomeração de dia, mas 

eles que estão fechado à noite, estão falindo; então a 

gente pede a instalação de um protocolo e que seja cumprido 

normas sem ser extremas, as brandas primeiro, sem 

fiscalização, fazer valer o decreto, fazer a população que 

não precisa ir para rua, ficar em casa, a gente não pode 

ser hipócrita e dizer que pode sair todo mundo, existe um 

grupo de risco, existe as pessoas que precisam trabalhar e 

estão tendo uma distorção nos papéis, o pessoal que não 

precisa está na rua fazendo o quê bem quer, não respeita o 

decreto e o pessoal que precisa, está em casa trancado sem 

poder trabalhar, então a nossa cobrança é que prejudique 

menos as pessoas, os contribuintes, quem faz Naviraí 

acontecer; não é prefeita que faz, não é vereador que faz, 

é a população num todo, é o comércio num todo, é a economia 

que faz girar o município, porque a pandemia está aí, está 
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acontecendo, está morrendo gente, não estamos aqui dizendo 

que a pandemia é uma mentira, mas depois que isso acabar, 

como é que vai estar Naviraí? Porque uma hora isso vai 

acabar, mas como a gente vai estar? Vamos ter ainda 

comerciantes com a situação econômica estável, ou vamos ter 

uma cidade falida, com mortes já acontecidas que não tem 

volta e ainda prejudicados financeiramente? Então a nossa 

cobrança é no intuito de que a prefeita seja humilde o 

suficiente para reconhecer presidente, que ela também não é 

essa profissional de saúde especializada em covid-19, que 

ela ouça o máximo de pessoas possíveis para que depois ela 

tome as decisões dela, porque eu a ouvi dizendo que ela 

decidiu e que não iria voltar atrás essa semana; eu ouvi da 

boca dela, essa semana vai ficar assim; então quer dizer, 

ela está acima do covid, acima de tudo o que vem 

acontecendo no mundo, porque eu não vi ninguém ainda dar 

cara a tapa e falar eu decidi; a gente sabe que o comitê de 

crise não participou da decisão dela, sabemos que não tinha 

gerente de saúde quando fez o decreto; vimos o procurador 

jurídico do município com ela na rádio e os dois fazendo a 

declaração do decreto, mas fora isso não teve discussão, 

teve uma matéria que saiu falando que, após conversa com 

vereadores, associação comercial e a população no geral, a 

prefeita resolveu fazer o decreto, mentira. Essa matéria é 

mentirosa, é inverídica, porque não teve essa discussão; 

enfim estamos todos aqui tentando levar em consideração 

cada setor da nossa sociedade para que a gente sofra menos 

no final; obrigado senhor presente e desculpa pela delonga. 

Solicitou a palavra os vereadores Rodrigo Sacuno e Rafael 

Volpato. Presidente – o debate está um pouco extenso, 

longo, mas eu vou usar o bom senso aqui nessa presidência, 

como o vereador Volpato é o líder da prefeita nessa casa, 
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eu vou deixar que vossa excelência, fale por último e vou 

dar um minuto ao vereador Sacuno. Com a palavra o vereador 

Sacuno - presidente obrigado, é rápido, só para 

complementar; Símon tomara que o vírus passe, tomara que 

haja solução do problema, só que eu penso que nós vamos ter 

que aprender a conviver com ele, então é por isso que nós 

não podemos ficar tomando medidas que prejudique, eu acho 

que nós temos que tomar medidas preventivas e que saibamos 

conviver com esse vírus, essa é verdade, porque acho que 

está longe de achar a solução definitiva para ele, então 

nós não podemos ficar tomando essas medidas drásticas, nós 

temos que aprender a conviver com ele e eu acho que 

prevenindo é o melhor remédio; obrigado. Com a palavra o 

vereador Rafael Volpato – senhores vereadores, presidente, 

público que nos assiste, realmente esse decreto tem algumas 

partes que eu também não concordo, eu disse a prefeita; os 

vereadores sempre falam do comércio noturno, eu acredito 

que aqui só eu e o Onevanzinho sentimos na pele o que é ser 

comerciante noturno, porque eu sou comerciante noturno, meu 

comércio também está fechado e por ser de entretenimento, 

não está sendo afetado faz dez dias, mas já tem um ano, 

todo setor de entretenimento, todo setor noturno tem sido 

afetado, os diurnos queira ou não, estão trabalhando entre 

aspas, meio que normalmente, então eu até questionei a 

prefeita no sábado, que até às oito horas o pessoal pode 

vender lanche no local, depois das oito horas só delivery, 

mas se a população pode ir ao mercado, pode buscar lanche; 

então tem algumas situações que eu também não concordo, até 

porque o comércio noturno vem sofrendo tem um ano e se 

fosse por ele já teria resolvido, então temos que ter um 

olhar para o comércio noturno, porque o comércio diurno, 

bem ou mal está trabalhando normal, durante um ano sábado 
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até meio-dia, de segunda a sexta trabalhou normal; então 

nós vamos lutar o que for necessário pelo comércio noturno 

e vejo uma necessidade muito grande que seja feito um 

estudo para prorrogar e parcelar impostos, o vereador 

Neninha fez um requerimento, um ofício para a prefeitura 

sobre o assunto; também sobre a saúde de Naviraí, eu não 

sei se os vereadores têm visitado o Hospital Municipal, até 

por motivo de segurança, mas está caótico, está em colapso 

a nossa saúde municipal e a população não ajuda; nós 

andamos no sábado e domingo e vimos um grande aglomerado de 

gente, fiscalização trabalhando muito, tenho muitos amigos 

policiais que estavam trabalhando e muitas denúncias de 

pessoas aglomeradas nas casas, até notícia de um médico do 

município que foi pego na aglomeração, não sei porque não 

foi divulgado o nome do médico, deveria ser divulgado, 

porque se fosse qualquer um de nós e população, teria sido 

divulgado, só porque o bonitão é médico não foi, mas tem 

que divulgar; mas precisamos olhar pelo comércio. Solicitou 

um aparte o vereador Josias - vossa excelência tocou no 

assunto da superlotação no hospital municipal, nós temos 

que ver Vereador Presidente o seguinte, está vindo muita 

gente dos assentamentos que não são daqui do nosso 

município, da cidade de Japorã, da cidade de Sete Quedas, 

Mundo Novo, Eldorado, está caindo tudo aqui e aí veio o 

colapso, veio o caos e quem paga o pato é o cidadão 

naviraiense, então a prefeita tem que estar atenta a isso, 

e eu vou pedir a informação de quantas pessoas de fora 

foram atendidas com covid aqui dentro do município de 

Naviraí; obrigado vereador. Vereador Rafael Volpato – eu 

também quero assinar esse pedido junto com o senhor e 

também dizer para a população vereador Josias, que não é só 

eles que fazem uso não, nós também fazemos, nós temos vinte 
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e duas pessoas naviraienses internadas em UTI, sendo oito 

aqui no nosso município, o restante em Corumbá, Bataguassu, 

Nova Andradina, Dourados, temos onze pessoas esperando por 

UTI em Dourados, muitos deles com respirador manual, então 

temos que ver também a questão da saúde, estamos 

preocupados com a saúde e a prefeita Rhaiza também; para 

finalizar, essa casa de leis também está preocupada com a 

economia do nosso município, principalmente pelo noturno, 

sou comerciante noturno e só quem sofreu na pele sabe como 

é desesperador chegar dia dez e ter que pagar funcionários 

e não ter dinheiro; é isso senhor presidente, muito 

obrigado. Presidente - eu que agradeço pelas participações, 

pelo requerimento do vereador Símon e do Rodrigo Sacuno, 

fugiu um pouco da matéria do requerimento, mas essa 

presidência entende que é fundamental discutir nesse 

momento, peço desculpa aos ouvintes, foi um pouco extenso o 

debate, mas queria dizer que eu também fui pego de surpresa 

sobre o Decreto, aliás, eu, o vereador Símon e o vereador 

Sacuno fomos pegos de surpresa com o presidente da 

associação comercial de Naviraí, Senhor Mano, que veio até 

a Câmara Municipal, fez a ligação solicitando a minha 

presença aqui e dos vereadores; naquele momento eu não 

sabia do que se tratava, chegando aqui junto com os 

associados da associação fui informado do Decreto da 

prefeita e recebi a pergunta do presidente da associação 

comercial, se eu era a favor ou contra e eu disse que não 

sou nem a favor nem contra, porque não tinha visto o 

documento, não poderia ser leviano de tomar algum partido, 

fazer algum juízo de valor sem ler o documento; o Josias 

que é uma pessoa evangélica lembra-se da passagem da 

Bíblia, onde os fariseus começaram a apertar Jesus para ver 

se ele tropeçava; então eu senti na pele naquele momento 
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vereador Bolacha, fui com a prefeita até a rádio Karandá FM 

para uma entrevista, se vocês repararem na hora da 

entrevista eu estava para olhando no celular, estava lendo 

o decreto naquele momento, a situação não é fácil, ninguém 

tem a fórmula para resolver esse problema, o mundo está 

correndo atrás de uma fórmula, uma coisa eu sei, estamos 

perdendo todos os dias vidas em Naviraí, o sofrimento se 

instalou no município, a morte está batendo na porta de 

todos e à medida que a prefeita tomou, deveria ter sido uma 

medida a quatro mãos, conversado com a câmara, conversado 

com a associação comercial, conversado com todas as 

entidades do município de Naviraí e ter entrado num 

consenso, a prefeita tem obrigação, a autonomia para edição 

de decreto é da prefeita; da data em que o STF pacificou 

que é concorrente, então, governadores e prefeitos, têm 

autonomia para legislar em cima dessa situação de 

calamidade; a prefeita não tem má intenção, a prefeita ela 

sentiu na pele, ela perdeu o pai dela pelo covid, agora 

essa semana perdeu o tio, então ninguém aqui tem autoridade 

mais que a prefeita de falar em dor, em perda, entre a 

saúde e o comércio, a distância é muito grande, porque a 

vida tem que vir em primeiro lugar; o que os médicos, 

enfermeiros, técnicos de enfermagem estão passando na santa 

casa é sub-humano, não adianta falar que ganhou quatorze 

leitos da Copasul, da Usina, se não aumentou o corpo 

clínico, não contratou mais médicos, não contratou mais 

enfermeiros, não contratou mais técnicos de enfermagem, não 

é fácil; a prefeita tem que tomar uma atitude, tem que 

diminuir a circulação, mas não pode ser radical, não pode 

ser uma decisão unilateral, temos que ouvir; chamamos a 

prefeita sábado à noite aqui, ligamos para o vereador 

Josias, estava num compromisso que era essencial, 
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decorrente do covid e não pode comparecer, mas reunimos com 

a prefeita, levamos uma demanda e fizemos uma recomendação, 

falando de três situações, aumentar o horário de 

funcionamento do comércio noturno até às 20 horas, mediante 

fiscalização, não adianta aumentar o comércio até às 22 

horas e passarmos nos postos de gasolina tendo carnaval, 

não dá, precisa de consciência também de alguns 

comerciantes e alguns munícipes que acha que a doença não 

existe, que é uma gripinha; mas pedimos para a prefeita o 

bom senso, protocolamos um documento em mãos com a 

prefeita, que era a demanda da associação comercial de 

Naviraí, estamos aguardando uma resposta; mas quero dizer, 

que todos os vereadores aqui estão de mão dadas tentando 

achar uma saída, nós não somos intransigentes, nós não 

somos autoritários, nós queremos participar, os poderes 

podem ser harmônicos e independentes, mas nós temos na 

Constituição que nós podemos auxiliar a Prefeita Municipal, 

eu acho que agora ela precisa de ajuda; hoje ela retorna de 

uma reunião de Campo Grande, mas vamos sentar com ela e 

expor a situação, porque não podemos deixar os comerciantes 

noturnos quebrarem; não podemos. Solicitou um aparte o 

vereador Josias – eu acredito que a saúde e a economia, 

elas caminham juntas, até porque a pessoa sem trabalho 

entra em depressão, ela entra no estresse profundo, então 

quando se tira o direito da pessoa trabalhar, a pessoa 

entra em depressão porque ela tem as suas 

responsabilidades, mas o governo não quer nem saber, quer 

os impostos depositados na conta do Estado; obrigado 

excelência. Presidente - eu que agradeço, todos têm 

responsabilidade, principalmente a prefeita pelas vidas que 

estão nas mãos dela no município de Naviraí, então eu acho 

que nós devemos sentar, porque quem não senta para 
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conversar e fazer política, não pode estar na política, tem 

que sentar e conversar; eu peço paciência de todos, peço 

paciência da população, nós estamos tentando achar uma 

saída, nesse momento agora, momento caótico que está 

morrendo gente e não está fácil para ninguém, 

principalmente para a prefeita, mas nós vamos conversar com 

ela e tentar achar uma saída louvável dentro da ciência. 

Presidente - coloco em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Indicação n° 35/2021 de autoria do Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, 

Gerente de Obras, o Senhor Rodrigo Nascimento Bonfim, 

Gerente de Núcleo de Trânsito, indicando que seja 

viabilizado uma faixa elevada para travessia de pedestres, 

com rebaixamento de canteiro central, para atender na forma 

de estacionamento na Avenida Iguatemi, n° 674, próximo à 

escola de natação e outros comércios.  A presente Indicação 

é de suma importância para atendermos os anseios dos nossos 

comerciantes, a faixa elevada de pedestre contribuirá para 

que as pessoas tenham mais tranquilidade ao passar no 

local, o rebaixamento de canteiro disponibilizará vagas 

para estacionamento, que em alguns momentos tornam-se 

escassas, proporcionando melhores condições de 

acessibilidade e garantindo maior segurança ao tráfego no 

local para todos os clientes e comerciantes. Presidente - 

solicito ao primeiro secretário que faça o encaminhamento 

da mesma. Indicação n° 37/2021 de autoria do Vereador André 

Ricardo Biscaro – Ricck; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com cópia para o Senhor Marcio Grei Alves Vidal de 
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Figueiredo, Gerente de Saúde, indicando que sejam 

adquiridas 2 (duas) Ambulâncias para atender a população de 

Naviraí. Tal solicitação tem por objetivo atender a demanda 

do município, visto que os serviços de transporte de 

pacientes vêm crescendo a cada ano, e a frota de 

ambulâncias estão sucateadas, sendo necessário adquirir 

novos veículos, para melhorar o atendimento no deslocamento 

dos munícipes. As ambulâncias são mais que necessárias para 

fazer o translado dos moradores, possibilitando prestar um 

atendimento de qualidade à população Naviraiense. 

Presidente - solicito ao primeiro secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 38/2021 de autoria do 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, 

Gerente de Obras, indicando ao departamento competente que 

sejam realizadas em caráter de urgência, obras de 

recapeamento asfáltico nas vias públicas do Jardim União e 

Residencial Morumbi nas Ruas Hélio, Samambaia e Flamboiant. 

A indicação se faz necessária uma vez que as referidas vias 

se encontram em estado degradante, com muitos buracos 

ocasionados pela ação do tempo. É imperativo mencionar 

nesta oportunidade, que estes logradouros há tempos vêm 

apresentando péssimo estado de conservação, onde os buracos 

se tornaram verdadeiras crateras, e somente o tapa buraco 

não devolve um meio seguro de utilização das ruas, pois 

carecem de receber o recape da pavimentação asfáltica. Tal 

serviço já foi executado em algumas ruas de nossa cidade, 

que passavam pela mesma situação e, após o recapeamento a 

rua deixou de oferecer problemas, tendo condições de 

receber o tráfego com segurança. Sabemos que é de direito 

da população poder contar com a correta infraestrutura 
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municipal, que atenda às suas necessidades, como por 

exemplo, vias sem buracos, ou então consertadas 

permanentemente. Espero que Executivo Municipal faça gestão 

no sentido de viabilizar recursos para que tais vias sejam 

plenamente recuperadas com o recape do asfalto, oferecendo 

um trânsito seguro e devolvendo um visual mais bonito para 

nossa cidade. Presidente - solicito ao primeiro secretário 

que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 39/2021 de 

autoria dos Vereadores Antonio Bianchi e outros Edis; 

expediente endereçado ao Senhor Tenente Coronel PM Everson 

Antonio Rozeni, indicando que seja intensificado o 

patrulhamento no bairro Interlagos. De acordo com a 

manifestação dos munícipes residentes no citado bairro, 

através do abaixo-assinado, cuja cópia encontra-se em 

anexo, descreve um aumento desproporcional no número de 

furtos no local, em virtude da ausência de um patrulhamento 

ostensivo na região, afim de, ofertar maior tranquilidade 

aos que residem ali, se faz necessário a intensificação de 

patrulhamento, objetivando a intimidação de condutas 

delituosas e trazendo maior segurança aos moradores. 

Presidente - solicito ao primeiro secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 40/2021 de autoria do 

Vereador Regivan Moraes da Silva; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com cópia para o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente 

de Obras, indicando que seja realizada a construção de uma 

nova ponte ou a reforma da ponte existente sobre o Rio 

Jejuí (antiga ponte do Rio “Tijuí”), na estrada NV 3, em 

caráter de urgência. Com a palavra o vereador Regivan – fiz 

essa indicação solicitando a ponte, para atender pedido dos 

moradores das fazendas da região e quando fui protocolar 

descobri que tem pedido desde 2015 e que já tem até projeto 
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dessa ponte, mas até hoje não foi feito nada e não sei como 

não caiu; as pessoas passam por ela por necessidade, porque 

o desvio é mais longo, então fiz essa indicação ao gerente 

de obras, mas peço ao meu amigo Ivan que também cuida dessa 

área que vá ao local dar uma olhada e que se não for feito 

a ponte do projeto, que pelo menos faça a reforma dessa 

ponte; obrigado. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 

42/2021 de autoria do Vereador Regivan Moraes da Silva; 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com cópia para o Senhor Jorge 

Luis de Lucia, Gerente de Obras, indicando que seja 

viabilizada uma reforma na estrutura física dos postos de 

saúde: Centro de Especialidades Médicas – CEN, localizado 

na Avenida Ponta Porã e Posto de Saúde Varjão, localizado 

na Rua Niterói. Com a palavra o vereador Regivan – senhor 

presidente e demais vereadores; eu e o vereador Bolacha 

estivemos no CEN e estava tudo molhado devido as fortes 

chuvas que ocorreram nos últimos dias e novamente tive 

informação que o médico chegou para trabalhar e tinha quase 

dois dedos de água dentro da sala dele, então pedir ao 

gerente de obras, a prefeita e agora ao novo gerente de 

saúde, que tomem providências o mais rápido possível para 

resolver esse caos nesses dois postos de saúde; quanto ao 

Posto do Varjão, eu ouvi que a prefeita tem vontade de 

destinar o atendimento do pessoal para lá, porque como 

disse o vereador Bianchi na santa casa agora a prioridade é 

covid e tem que ser assim mesmo, porque estão lidando com 

vidas, então peço a prefeita Rhaiza, que juntamente ao 

gerente de saúde, dê prioridade e arrume o posto de saúde 

do Varjão, porque se chegar a precisar, eu acredito que 

nenhum desses dois postinhos vai poder atender a população 
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de Naviraí se estiver chovendo; obrigado senhor presidente. 

Presidente - solicito ao primeiro secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 43/2021 de autoria do 

Vereador Ederson Dutra; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, indicando que sejam adesivados com o brasão oficial 

do município, contendo a frase "Prefeitura Municipal de 

Naviraí" e "Uso Exclusivo em Serviço" todos os veículos 

pertencentes a frota da prefeitura municipal, em 

conformidade com a Lei n°1878 de 29 de setembro de 2014, 

que "Institui o uso obrigatório do brasão de armas do 

Município de Naviraí nos seus veículos oficiais, proíbe o 

uso de logotipos institucionais nesses veículos e dá outras 

providências." A presente indicação, tem como finalidade 

cumprir os princípios da moralidade e transparência, 

visando facilitar a identificação dos veículos públicos a 

serviço da administração. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Moção de 

Apoio n° 01/2021 de autoria do Vereador Fabiano Domingos 

dos Santos e outros Edis; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Mara Elisa Navacchi Caseiro, 

Deputada Estadual pelo Estado do Mato Grosso do Sul, 

apresentando o total apoio do Poder Legislativo Naviraiense 

à preservação da Empresa Brasileira de Correios e 

Telégrafos. Manifestando o apoio do Poder Legislativo 

Naviraiense a sua preservação como Empresa Estatal. O 

Governo Federal tem, reiteradamente, manifestado seu 

interesse na privatização da Empresa Brasileira de Correios 

e Telégrafos. No entanto, tal empenho contraria o interesse 

coletivo, considerando que os "Correios" em março completam 

358 anos de bons serviços prestados ao povo brasileiro, 

sendo uma das estatais mais antigas e eficientes. O Correio 
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é uma empresa com grande capilaridade extremamente 

estratégica para os Estados Brasileiros; são os Correios 

que entregam o material e livros didáticos, transportam as 

urnas eletrônicas para todos os cantos dos pais, entregam 

as provas do ENEM, atende a toda população com prestação de 

serviços acessíveis, mesmo a população carente. Cabe 

ressaltar que, a venda dos Correios precarizará o serviço 

postal, já que não garantirá a universalização dos serviços 

postais, como já mostrou a experiência de privatização 

deste serviço em outros países, como em Portugal e 

Argentina, onde a atuação de empresas privadas, com 

interesse central no lucro, não busca atingir as regiões e 

áreas de acesso mais difícil, por não trazerem retorno 

financeiro. Presidente - solicito ao primeiro secretário 

que faça o encaminhamento da mesma. Moção Pesar n° 12/2021 

de autoria do Vereador José Roberto Pinheiro e outros Edis; 

expediente endereçado aos familiares da Senhora Helena 

Ricardo Almeida, apresentando nossas sinceras condolências, 

pelo seu falecimento ocorrido no dia 08 de março de 2021. 

Transmito por meio dessa moção, que sua ausência deixará 

profundas saudades no seio de sua família e das pessoas que 

tiveram o prazer de conhecê-la. Esta casa de Leis não 

poderia deixar de solidarizar-se com o pesar dos 

familiares, a quem deixamos nossos sinceros sentimentos; 

manifestando nosso profundo respeito e que Deus traga 

conforto aos familiares enlutados. A presente moção de 

pesar vem expressar o nosso sincero e profundo sentimento 

aos familiares e amigos pelo falecimento desta grande 

amiga, Senhora Helena Ricardo Almeida, deixando três filhos 

que irão guardar imensas lembranças e recordações, pois 

sempre digo que a dor de perder uma mãe não tem explicação, 

mãe deveria ser eterna, mas estamos nesse mundo pela graça 
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de Deus. Essa casa de Leis presta essa sincera homenagem 

póstuma a sua família. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Presidente - 

determino ao Primeiro Secretário que faça a leitura da 

Ordem do Dia. Primeiro Secretário – primeira e única 

discussão e votação o Projeto de Lei nº 3, de 1 de 

fevereiro de 2021 de autoria do Poder Executivo Municipal; 

que em súmula: Altera redação do art. 1º da Lei nº 2.251 de 

03 de março de 2020 que em suma: “Dispõe sobre a concessão 

de incentivo financeiro para empresa DI MARJAN INDÚSTRIAS E 

COMÉRCIO DE CONFECÇÕES LTDA” e dá outras providências. 

Parecer favorável da Comissão de Justiça, Legislação e 

Redação, vereador Josias de Carvalho – relator, acompanhado 

dos vereadores Rodrigo Massuo Sacuno e Luiz Carlos Garcia - 

membros. Presidente - coloco em discussão; coloco em 

votação e solicito que ao ser chamado, manifeste se é 

favorável ou contrário ao referido projeto. Vereador André 

Ricardo Biscaro – favorável; Vereador Antônio Bianchi – 

favorável; Vereador Fabiano Domingos dos Santos – 

favorável; vereador José Roberto Pinheiro – favorável; 

Vereador Josias Carvalho – favorável; Vereador Luiz Carlos 

Garcia – favorável; Vereador Milton Alves Carvalho – 

favorável; Vereador Onevan Batista do Amaral – favorável; 

vereador Rafael Amancio Volpato – favorável; vereador 

Regivan Moraes da Silva – favorável; vereador Rodrigo 

Sacuno – favorável; vereador Símon Rogério – favorável.   

Presidente - Declaro o Projeto de Lei nº 3/2021 de autoria 

do Poder Executivo Municipal aprovado por doze votos 

favoráveis em primeira e única discussão e votação. 

Primeiro Secretário – primeira e única discussão e votação 

o Projeto de Resolução nº 1, de 14 de janeiro de 2021 de 

autoria do Vereador Símon Rogério Freitas Alves da Silva; 
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que em súmula: Altera o parágrafo único do art. 109, da 

Resolução nº 02/92, que "Dispõe sobre o Regimento Interno 

da Câmara Municipal de Naviraí-MS". Parecer favorável da 

Comissão de Justiça, Legislação e Redação, vereador Josias 

de Carvalho – relator, acompanhado dos vereadores Rodrigo 

Massuo Sacuno e Luiz Carlos Garcia - membros. Presidente - 

coloco em discussão; coloco em votação e solicito que ao 

ser chamado, manifeste se é favorável ou contrário ao 

referido projeto. Vereador André Ricardo Biscaro – 

favorável; Vereador Antônio Bianchi – favorável; Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos – favorável; vereador José 

Roberto Pinheiro – favorável; Vereador Josias Carvalho – 

favorável; Vereador Luiz Carlos Garcia – favorável; 

Vereador Milton Alves Carvalho – favorável; Vereador Onevan 

Batista do Amaral – favorável; vereador Rafael Amancio 

Volpato – favorável; vereador Regivan Moraes da Silva – 

favorável; vereador Rodrigo Sacuno – favorável; vereador 

Símon Rogério – favorável. Presidente - Declaro o Projeto 

de Resolução nº 1/2021 de autoria do Poder Legislativo 

Municipal aprovado por doze votos favoráveis em primeira e 

única discussão e votação. Tribuna. Presidente – Convido 

para fazer uso da Tribuna por 5 minutos o Vereador Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva – senhor presidente, fazer 

um breve relato a respeito de uma situação que vem 

acontecendo e que a gente se sente indignado, assim como 

toda a população de Naviraí; quero deixar registrado aqui 

várias cobranças e relatos que recebemos essa semana a 

respeito da falta de medicamento que trata o coronavírus; 

as pessoas que estão infectadas com vírus do covid-19; 

foram várias as reclamações e mais uma vez deixo aqui que 

não estamos procurando culpados, muito menos acusando 

alguém por falta dos medicamento, inclusive eu e o vereador 
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Sacuno estivemos alguns dias atrás na farmácia municipal e 

tivemos a oportunidade de conhecer uma das referências no 

estado no que se diz de farmácia pública, bem organizada, o 

Rodrigo vem fazendo um belo trabalho lá; mas a gente 

precisa que o uso da Tribuna chegue até a prefeita 

municipal e ao gerente saúde, para que providencie 

medicamentos para tratamento do coronavírus, porque os 

medicamentos não são baratos, eu fui contaminado pelo vírus 

do covid e tive que utilizar os medicamentos e vi que não é 

acessível financeiramente falando; inclusive eu recebi uma 

mensagem no whatsapp de uma receita, aonde pede oito 

medicamentos e a farmácia pública conseguiu atender somente 

três desses oito medicamentos; então, quem não tem 

condições de comprar esses medicamento para tratar o covid, 

como vai fazer? Vai esperar licitar? Vai esperar comprar? 

Vai esperar empenhar? Vai esperar o medicamento chegar para 

depois tratar? Como vai fazer? Então eu não poderia deixar 

de relatar a minha indignação, estarei procurando o 

responsável pela farmácia, responsável pela saúde pública 

de Naviraí, assim como também a prefeita, para sanar essa 

falta de medicamento para o tratamento do coronavírus; 

também mais uma vez, voltar a cobrar a prefeita que faça 

uma mobilização e que compre em caráter de urgência, 

veículos para transporte da saúde pública, UTI, carro 

baixo, ou seja, veículos para que os motoristas tenham o 

mínimo de dignidade e condições de estar transportando os 

nossos pacientes vulneráveis para outros municípios; só 

isso presidente; obrigado e boa semana a todos. Presidente 

– Convido para fazer uso da Tribuna por 5 minutos o 

Vereador Josias de Carvalho – senhor presidente, nobres 

pares, ouvintes da rádio Cultura FM, um abraço meu amigo 

Eduardo da Karandá e Cultura; eu fui procurado já algum 
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tempo atrás por construtores, pessoas que estão 

construindo, no tocante ao código de obras do nosso 

município, eu estive dando uma lida e vi algumas situações 

que ao invés de estar ajudando na construção, somando junto 

com as pessoas que querem construir o seu comércio, acaba 

tirando deles algumas vantagens benéficas, principalmente 

no tocante aos estacionamentos, por exemplo, uma obra 

pequena, digamos 150m é obrigatório estacionamento; uma 

obra de 150m, eu acho um absurdo ter estacionamento, vai 

ficar só a secretária com espaço para poder atender as 

pessoas, não cabe nem mais um funcionário; então eu quero 

dizer aos nobres vereadores que estarei fazendo algumas 

emendas e passando para os vereadores para que a gente 

possa mudar isso, para que os comerciantes pequenos possam 

ter o seu comércio a altura para poder estar atendendo as 

pessoas; uma área com 15 por 15, como que o cara vai deixar 

espaço para estacionamento? Um absurdo. A gente tem que 

rever isso, foi uma mão de ferro que teve na gestão passada 

através da secretária de obras, que achou que entendia 

muito e na verdade travou nosso município, então agora a 

gente tem que tirar essas travas para poder ver se o 

município anda, o pessoal quer construir, quer trabalhar e 

a gente vê que às vezes, as leis vêm para travar e 

prejudicar aquelas pessoas de bem; para finalizar minha 

palavra, soubemos que o combustível subiu mais uma vez 

hoje, eu disse aqui na sessão anterior, que o Mato Grosso 

Sul tem em torno de um milhão de habitantes e olha lá e 

estão arrecadando muito mais de ICMS do que o Estado de São 

Paulo, que tem 44 milhões de pessoas, a frota de veículos 

com certeza não dá nem para comparar com o município do 

Mato Grosso do Sul; aí a gente percebe a ganancia desse 

governo do estado, é uma ganância, um saco sem fundo, nada 
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enche, nada vai encher, é revoltante, porque quando sobe o 

combustível, apesar do Presidente Bolsonaro estar 

incentivando, tirando alguns impostos para poder ajudar o 

país, mas tem essa esquerda que eu falo, que aliás 

vereadores já era para esse governo do Mato Grosso do Sul 

estar preso, mas infelizmente quem soltou ele foi a 

população na hora de votar, deu mais uma vez imunidade 

parlamentar para esse sujeito, aí esse governo sabão, liso, 

como sempre, convenceu na campanha e aquelas pessoas que 

não conseguem contextualizar a situação, é alienada, tem 

muita gente que infelizmente é sujeito objeto, que é aquele 

um que quer votar se você fizer um favor pessoal, inclusive 

nas campanhas para vereadores, as vezes querem vende o 

próprio voto, é vergonhoso; por isso que a população tem o 

governo que merece; obrigado presidente. Presidente – 

Convido para fazer uso da Tribuna por 5 minutos o Vereador 

Onevan Batista do Amaral – bom dia senhores vereadores, 

presidente desta casa de leis, senhor Ederson Dutra, 

imprensa presente, Rádio Cultura e Karandá FM e a todos 

vocês que nos assistem pelas redes sociais; quero agradecer 

a vice-presidente do meu Partido Podemos, a senhora Telma 

Minari; agradecer também Márcio Albino e o Pastor Samuel, 

que estiveram comigo em Campo Grande recentemente; gostaria 

de informar a população de Naviraí, que estive em Campo 

Grande recentemente tratando de demandas da saúde, educação 

e infraestrutura; estive no gabinete do deputado estadual 

Reinaldo Modesto, onde fiz a solicitação de uma ambulância 

para o nosso município; queria dizer também que o vereador 

do meu partido Bianchi, solicitou junto comigo essa 

ambulância, todos nós sabemos que nossa saúde precisa de 

melhorias; também realizei a visita no gabinete da deputada 

Federal Rose Modesto, ocasião em que explanei as melhorias 
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que nossa cidade necessita, protocolei junto a deputada a 

solicitação de mais uma ambulância, sendo esta de UTI; foi 

tratado também sobre melhorias para o conjunto de bairros 

em torno do Residencial Nelson Trad, como um posto de 

saúde, uma escola e uma creche, ficou acordado com a 

deputada para apresentarmos projetos pessoalmente aos 

ministros da saúde e da educação; solicitei também a 

deputada, que Naviraí tivesse um maior número de casas 

dentro do projeto Casa Verde e Amarela, assim conseguindo 

atender o maior números de famílias; só lembrando que o 

plano de governo do meu Partido Podemos foi elaborado com a 

participação de profissionais de cada área e graças a esse 

raio-x do que nosso município necessita, estamos em busca 

de melhorias para nossa cidade; tivemos que solicitar ao 

município vizinho uma ambulância emprestada, se eu não 

estiver errado, acho que até o SAMU, então isso demonstra 

que precisamos equipar e melhorar nossa saúde em todos os 

aspectos, sabemos também do momento delicado pela qual a 

cidade de Naviraí vem atravessando, sentimos muito todas as 

vidas perdidas por este vírus maldito, mas temos que ter a 

noção de que a saúde e a economia tem que caminhar juntas, 

sou comerciante como tantos que estão sofrendo por conta 

deste decreto, não acredito que desta forma vamos combater 

o vírus sem deixar sequelas significativas na economia 

local, esses comerciantes muitos já estão em situação 

crítica desde que começou essa pandemia; quero comunicar a 

toda população que eu Vereador Onevanzinho e vários Edis, 

não fomos consultado e nem informados desse decreto, só 

tive conhecimento após sua publicação, peço a 

excelentíssima senhora prefeita Rhaiza Matos que reveja com 

máxima urgência a flexibilização dos horários noturnos; 

existem alternativas da qual temos que tentar, como por 
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exemplo, o tratamento precoce contra o covid-19, medidas 

que possam ajudar sem condenar os pequenos comerciantes e 

para finalizar presidente, quero deixar uma frase que faz 

muito sentido para nós brasileiros neste momento, 

“atividade essencial é toda aquela necessária para um 

trabalhador levar o pão para sua casa” muito obrigado e 

fiquem com Deus. Presidente – Convido para fazer uso da 

Tribuna por 5 minutos o Vereador André Ricardo Biscaro – 

bom dia novamente aos Edis, às pessoas que nos ouvem pela 

rádio, às pessoas que nos assistem pela rede social, a 

imprensa presente, Maicon que se encontra aqui; nós estamos 

passando por uma situação bem delicada no nosso município, 

está igual briga da esquerda para direita, fecha tomamos 

pancada, abre tomamos pancada, é difícil ser vereador, eu 

ouvi de um nobre amigo meu vereador que se encontra aqui, 

falando o quanto é difícil e que falou até para a esposa 

que dá vontade de renunciar, porque nada que faz está bom; 

então quero comunicar a população naviraiense que a decisão 

da prefeita foi tomada por ela, em certa parte ela está 

errada, porque não falou com essa casa de leis, mas também 

não está errada em preservar vidas, têm os dois lados da 

moeda, nós também não podemos prejudicar nosso comércio, 

fechar nosso comércio e deixar os grandes vendendo igual 

final de ano, então nós temos que tentar fazer de um modo 

que conseguiremos salvar vidas, mas também que não iremos 

acabar com a economia do nosso município, por isso eu pedi 

para o secretário de saúde, que é de responsabilidade dele 

fazer e do governador do Estado, montar um hospital de 

campanha aqui em Naviraí; como os vereadores falaram nos 

debates que a santa casa está lotada e não tem atendimento 

na Santa Casa, que nosso município só está atendendo covid, 

mas está assim porque não montaram um hospital de campanha, 
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o lockdown é feito para que o povo fique em casa, para que 

eles possam se equipar para poder atender a população e não 

está sendo feito isso, então para quê o povo vai ficar em 

casa se o lockdown é feito para poder estruturar a cidade 

na área da saúde? Então peço ao senhor Geraldo Resende, 

peço a vossa excelência governador do estado que atenda o 

pedido da prefeita, atenda o pedido desses nobres 

vereadores e coloque um hospital de campanha em Naviraí, 

nós estamos atendendo o Conesul inteiro, Eldorado está com 

mais de cento e trinta casos de positivações ativas, 

Itaquiraí, toda a região está assim, fora o nosso município 

que só em fevereiro foram mil e dezesseis  positivações e 

quinze óbitos e quando a gente vai em Campo Grande pedir 

ajuda, ainda levamos uma dura de vossa excelência, o senhor 

tem que acolher o nosso município e nos ajudar, o senhor 

está como secretário de saúde, então peço a vossa 

excelência que nos ajude, que acolha a população de Naviraí 

e monte um hospital de campanha aqui, o senhor tem 

condições, Deus me livre guarde se o senhor precisar, o 

senhor vai para o hospital particular, mas aqui 98% da 

população do nosso município e região não tem dinheiro para 

ir para hospital particular, então tem que fazer o que é 

preciso, montar um hospital de campanha para que não 

arrebente com a economia do nosso município, não falo só de 

Naviraí, mas em todo o estado do Mato Grosso do Sul; pede 

ajuda ao governo federal se precisar, porque a gente 

precisa, estamos pedindo ajuda para o senhor, as únicas 

pessoas que podem fazer isso é o Senhor e o governador, a 

prefeita não consegue montar o hospital, o que ela consegue 

fazer é aumentar os leitos e isso já está sendo feito, já 

foi aumentado mais de 25 leitos dentro da santa casa para 

atender covid, mas e as outras doenças, como fica? Tem um 
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monte de gente morrendo e não é só de covid, tem gente 

morrendo de tudo que é doença, então peço a vocês que 

atendam a população de Naviraí, atendam a população do 

Conesul, porque ano que vem tem eleição e vocês vão vir 

aqui pedir voto, mas se continuar assim, Deus me livre 

guarde, será que vai sobrar voto do jeito que está indo? 

Então peço a vocês que nos ajude. Também quero falar sobre 

as ambulâncias, infelizmente nesse final de semana saiu 

quatro vagas zero e só tinham duas ambulâncias em Naviraí, 

teve que pegar uma emprestada do prefeito Tales de 

Itaquiraí e pediu uma emprestada ao Samu para poder 

transportar, sabemos que tem vários pedidos de ambulância 

para os deputados, mas também fiz uma solicitação para que 

a prefeita compre, porque nós sabemos que ainda tem 

dinheiro em caixa; sobre a falta de remédio na farmacinha, 

fiquei triste em saber, ontem que o Talarico me falou que 

no final da gestão passada foram suspensas todas as 

licitações, inclusive a dos medicamentos, isso me cortou o 

coração, é difícil saber que a pessoa só pensa em política, 

porque suspender licitação de medicamentos? Agora nós 

estamos praticamente com alguns medicamentos faltando e a 

licitação é uma coisa burocrática, demora, infelizmente; a 

culpa não vai ser da administração atual; quero também 

parabenizar todas as mulheres por ontem, que foi o dia de 

vocês, parabenizar minha esposa, minha avó, minha tia, 

minhas irmãs, todas as colaboradoras desta casa de leis, 

todas as mulheres do município, pelo Dia Internacional da 

Mulher; dizer também população, eu estou aqui porque vocês 

me colocaram, eu não tenho padrinho rico que me colocou 

aqui não, foi voto, raça, eu não tenho rabo preso com 

ninguém, não tem rabo preso com governo, não tem rabo preso 

com prefeita, com ninguém, então a gente sempre vai tomar a 
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decisão certa, a gente sempre vai lutar pelo bem de 

Naviraí; que vocês tenham uma excelente semana; fique em 

casa se puder, porque a pandemia colapsou e infelizmente 

está matando os naviraienses; que Deus proteja nossa 

população. Presidente – Convido para fazer uso da Tribuna 

por 5 minutos o Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – bom dia 

público que nos assiste pela rede social; gostaria de dar 

os parabéns a todas as mulheres pelo dia de ontem; gostaria 

de agradecer ao doutor Leonardo, ele me procurou tentando 

ajudar, hoje o que ele veio fazer aqui foi no intuito de 

ajudar, o doutor Leonardo não tem pretensão política, o 

Doutor Leonardo não tem pretensão de ocupar cargo de saúde 

nenhum, ele me procurou presidente no intuito de nos 

ajudar, que possa dar uma opção para que evite um Lockdown, 

que possa dar uma opção de tratamento, ele não está 

desrespeitando nenhum médico, querendo passar por cima de 

secretário de saúde nenhum, porém, é uma opção que nós 

queremos levar a prefeita para que ela adote, uma opção 

para que evite um lockdown, para que evite medidas 

coercitivas contra a população e contra o nosso comércio, 

então acredito que é de suma importância isso; hoje nós 

estaremos às 16 horas, eu e o vereador Símon juntamente com 

o Doutor Leonardo na rádio, faremos uma live sobre o 

tratamento que ele quer propor, gostaria de pedir a 

participação da população, a participação da imprensa para 

que transmita essa live, esse é o nosso intuito, nós 

estamos preocupados, porém nós estamos buscando uma solução 

e não pense a população, que nós vereadores estamos 

parados, como todos disseram, o Decreto da prefeita foi 

unicamente dela, nós buscamos no sábado à noite um diálogo 

com ela, para que nós pudéssemos flexibilizar esse decreto, 

então nós todos aqui estamos preocupados com a saúde sim, 
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porém, estamos preocupado com a economia também, com o 

grande, com o pequeno; eu vi aqui muita gente falando do 

grande, eu acho que nós não podemos olhar as coisas e 

equiparar para pior, não adianta fechar o grande, não vai 

solucionar o problema, nós temos que abrir o grande e o 

pequeno, não adianta querer bater no pé do grande, que o 

grande pode ou não pode; pode ter certeza que tem grande 

que está podendo, mas está indignado com a situação, então 

não podemos equiparar as coisas para pior gente, não vai 

resolver fechar o grande, o problema do pequeno não vai 

solucionar fechando o grande, nós temos que abrir o grande 

e o pequeno, essa é a solução, não podemos olhar com 

egoísmo nas coisas, não podemos olhar achando que tem gente 

que manda na cidade, ninguém manda nessa cidade, mas nós 

precisamos de união, união do legislativo, do executivo, 

precisamos que a prefeita pelo menos nos ouça, pelo menos 

nos informe, porque nós estamos sendo pego de surpresa; a 

respeito do Decreto, como o presidente falou, tivemos uma 

reunião e ficamos sabendo desse decreto através da 

associação comercial, chega beira o absurdo e vou falar 

outra coisa sobre o decreto, esse decreto está sendo vago, 

está sendo mal redigido, o decreto deixa lacunas e ninguém 

entende o decreto, ninguém entende o que está sendo dito 

nesse decreto, se vai fazer um decreto, faça bem feito, 

quem está fazendo o decreto, quem está redigindo, redija 

bem feito, não deixe dúvidas, o que nós recebemos de 

dúvidas, mas também não podíamos esclarecer a população 

porque nós não sabíamos o que quer dizer, é preciso que 

haja coerência, bom senso, discuta com nós, não adianta 

fazer um decreto de qualquer jeito, vai piorar a situação; 

a gente está falando de grande aqui, nós estamos em plena 

safra, do jeito que o decreto foi feito, deu-se a entender 
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que ninguém podia sair de casa, todo mundo sabe o quanto 

causa prejuízo deixar de colher uma soja no período que 

estamos, o quanto é um prejuízo deixar de plantar o milho 

que vai vir safrinha, gente temos que pensar, quem está 

redigindo decreto, pelo amor de Deus, tenha humildade, ouça 

essa casa de leis, ouça o comitê de crise, vamos discutir, 

vamos dialogar, ninguém tem razão, que se tivesse da razão, 

certeza que nós estaríamos traçando o problema do covid; no 

mais, eu gostaria de agradecer ao nosso amigo José Luiz 

Bressa, que está fazendo a transmissão, que devido a 

problemas técnicos não foi possível a transmissão pela 

câmara, não é que nós não queremos que de publicidade, 

muito pelo contrário, nós fazemos questão nessa casa de 

leis que todo mundo veja o que nós estamos falando, para 

que a população saiba de fato que nós estamos defendendo a 

população, porque muitos julgam e falam que a gente faz as 

coisas às escondidas, não tem nada às escondidas aqui, nós 

fazemos as coisas é para o bem da população, nós estamos 

aqui para defendê-los, como o vereador Ricck falou, não 

adianta só criticar que vereador não faz isso, vereador não 

faz aquilo, se a população também não assisti muitas vezes 

a sessão da Câmara, muitos nos cobram atitudes, sendo que 

eles nem assistem à sessão da Câmara, hoje todos aqui estão 

sendo contra o lockdown, estão defendendo uma medida menos 

coercitiva, mas muita gente não assiste, mas prefere 

criticar que nós somos a favor do lockdown, então, eu acho 

importante que antes de criticar, se informar das coisas, 

do mesmo jeito nós vereadores, antes da gente tecer 

críticas a algum gerente, à prefeita, a gente buscar 

informações para que também não faça críticas infundadas, 

então acho que isso tem que ser um ciclo, uma questão de 

bom senso, questão de respeito a todos. Meu muito obrigado 
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e é isso que eu tinha para hoje. Presidente – só informar 

que o problema técnico não foi na câmara, o problema foi na 

provedora da internet do município. Presidente – Convido 

para fazer uso da Tribuna por 5 minutos o Vereador Antonio 

Bianchi – senhor presidente, senhores vereadores; essa 

semana foi conturbada, todo mundo cobrando os vereadores e 

querendo saber o posicionamento que iríamos cobrar sobre 

esse Decreto da prefeita; eu quero avisar a cada 

comerciante, a cada vendedor ambulante, a cada mãe de 

família, que o posicionamento desta Câmara de Vereadores é 

em favor dos comerciantes, dos pequenos comerciantes e dos 

vendedores ambulantes; o governador teve um ano pra ele 

estudar e fazer alguma coisa perante esse coronavírus, mas 

está na boa em Campo Grande, tirando o dele da reta e 

jogando pepino pra cima dos prefeitos e quem está levando 

pau são os vereadores do município, sendo que estamos em 

favor dos pequenos e grandes comerciantes e estamos fazendo 

o possível para minimizar o sofrimento dessas pessoas; o 

posicionamento de cada vereador sobre esse decreto aqui, é  

contrário, porque nós defendemos o pão de cada dia de cada 

cidadão de Naviraí, porque Naviraí é uma cidade feita de 

pessoas humildes, aquelas que levantam de madrugada para 

trabalhar e trazer o alimento para dentro da tua casa, para 

família; nós somos a favor sim do pequeno comerciante, que 

se for para fechar que fechem todos, se for para abrir abra 

todos, não tem essa de exceção não Vereador Sacuno, estamos 

do lado de todo cidadão de Naviraí, o posicionamento dessa 

câmara é para melhoria e o bem-estar de toda a população; 

obrigado. Presidente – Convido para fazer uso da Tribuna 

por 5 minutos o Vereador Rafael Amancio Volpato – senhor 

presidente, senhores vereadores, público que nos assiste 

pelas redes sociais, pela Rádio Cultura FM, meios de 
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comunicação, agradecer o Portal do Conesul por nos dar 

assistência na falta do provedor de internet; população de 

Naviraí, hoje uma sessão muito importante onde discutimos 

diversos assuntos relacionados de bem público, relacionados 

à saúde nosso município, ao comércio local; apresentei dois 

requerimentos, um para ser feito a limpeza dos terrenos 

baldios, os terrenos de poder público em todos os bairros 

do município, importante essa limpeza para coibir os 

mosquitos da dengue, coibir casos de dengue para evitar 

maior colapso em nosso Hospital com internações, isso é 

extremamente importante; também apresentei um requerimento 

pedindo agilidade na divulgação dos exames da covid-19 

realizados no Centro de Triagem, a população sempre tem 

falado que faz o exame, mas que demora sete dias, dez dias 

para divulgar o resultado, sei que a análise do exame é 

feita em Campo Grande, só que a prefeitura tem sempre que 

cobrar agilidade para que divulgue mais rápido; sobre a 

questão do Decreto, sou comerciante e sei das dificuldades 

que o comércio noturno está enfrentando, mas com certeza 

também sei que com a economia caindo afeta os diurnos, mas 

minha palavra vai direcionar ao comerciante noturno, no 

qual eu sou comerciante e sei da dificuldade, acredito que 

todos os comerciantes noturnos estão sendo prejudicados, 

não só pelo decreto, mas por toda a pandemia, o setor de 

entretenimento hoje é um dos setores que mais empregam no 

Brasil e está sendo afetado, só que além do Decreto, temos 

a vida, é o que divide minha opinião muitas vezes por conta 

do colapso que há em nosso município; assim como um vídeo 

que está circulando na internet, não temos um culpado, não 

é o Prefeito, não é o governador, não é o presidente, não 

são os vereadores, ninguém sabe, todos estão perdidos, não 

tem receita para comandar tudo isso; na Prefeitura de 
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Naviraí houve uma desorganização por conta do secretário de 

saúde que foi irresponsável em algumas ações e foi 

exonerado, um pouco desses problemas são oriundos da falta 

de competência dele, então quero desejar ao novo gerente, o 

Márcio que faça uma reunião com os vereadores, ouça esses 

vereadores e responda os requerimentos com agilidade, 

dentro do prazo, porque não está sendo efetuada essas 

respostas; Naviraí hoje sofre, temos óbitos todos os dias 

de covid-19 aqui em Naviraí; a prefeita Rhaiza está em 

Campo Grande, conversei com ela hoje pela manhã ela falou 

que está correndo atrás de montar novos leitos, conseguiu 

mais dois respiradores, até divulgou a foto, estão trazendo 

para Naviraí porque tinha dois estragados, foi feita a 

manutenção, porque a população não pode esperar, mas agora 

estragou mais um, então é um momento crítico, algumas 

medidas restritivas são necessárias, mas essa casa de leis 

é totalmente contra o lockdown de fechar tudo, acredito que 

a prefeita Rhaiza não vai fazer isso, porque quem foi 

penalizado realmente foi só o comércio noturno, mas dá para 

rever isso, não é feio voltar atrás de nada na vida da 

gente e reconhecer o erro, porque na realidade ninguém sabe 

o que tem que ser feito, mas hoje à tarde temos uma reunião 

para discutir assuntos referentes a vacina, então vamos 

torcer pela vacina, porque a população de Naviraí tem 

cobrado muito os vereadores, acredito que nesse final de 

semana o celular de todos os vereadores não parou de tocar; 

também uma das coisas que está sendo feita são barreiras 

sanitárias, acredito que não tem nenhum efeito positivo 

para covid, a não ser ficar coletando o nome, porque não 

tem fiscalização e não vai ter como fazer um monitoramento 

dessas pessoas que estão no município, então poderia usar 

esse pessoal para fiscalização de aglomeração nas casas e 
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em festas clandestinas que estão acontecendo no município; 

no final de semana tivemos um problema com aglomeração em 

uma festa que estava tendo numa chácara, onde tinha um 

médico da prefeitura, isso é inadmissível, tem que tomar 

atitude, tem que certificar, tem que ser cobrado, tem que 

ser falado, faltou divulgar o nome do médico, precisava 

divulgar o nome do médico, mas nós sabemos; para finalizar 

dizer que os vereadores e a prefeita Rhaiza estão 

empenhados em resolver os problemas e tentar um equilíbrio 

econômico e de saúde; então é isso, fiquem com Deus, contem 

com o vereador Rafael Volpato, com essa casa de leis e com 

a Prefeita Rhaiza; muito obrigado e boa semana. Presidente 

– Convido para fazer uso da Tribuna por 5 minutos o 

Vereador Milton Alves de Carvalho – boa tarde a todos, 

senhor presidente, vereadores presentes, a imprensa, em 

especial ao jornal do Conesul; hoje já foi falado a 

respeito do Decreto, do comércio, do covid, e eu gostaria 

de ir na contramão um pouquinho e não ficar repetindo essas 

palavras, porque já foi muito mastigado na realidade; 

gostaria de falar com você mãe, pai, avô, acredite no poder 

da oração, porque muitas vezes estamos aqui procurando um 

culpado e não estamos fazendo a nossa parte, então não é 

porque o fulano foi ao mercado ou que estava na fila da 

lotérica que a gente vai também, então previna-se, vamos 

ficar em casa, vamos fazer a nossa parte, vamos buscar 

Deus, vamos buscar a oração, porque eu também estou 

sentindo na pele, a minha mãe está com covid e eu sei o 

quanto é difícil, quero aqui de imediato já dar meus 

sentimentos aquelas famílias que perderam seu ente querido, 

eu sei que não é fácil, mas acredito no poder da oração, 

vamos orar, vamos pedir a Deus que nos abençoe e nos dê uma 

luz, que tem sim a luz; mudando um pouquinho de assunto, a 
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questão da nossa frota da saúde, estão todos sucateados, eu 

falo como um servidor da saúde e a maioria dos veículos da 

saúde hoje está acima de 500 mil km rodados, a gente está 

indo porque é o que tem pra hoje, então pedi ontem atenção 

especial da nossa gestora, porque o problema não é só dos 

vereadores, o problema é de todos nós, mas é ela que tem o 

poder da caneta e está com o dinheiro na mão, tem que tomar 

atitude urgente, porque logo não terá mais socorro de 

Itaquiraí, Mundo Novo, Eldorado, porque eles também tem 

suas emergências, então vamos tomar atitude, comprar 

veículo, comprar ambulâncias, UTIs, a nossa frota está 

sucateada e não é de hoje; para finalizar eu tenho uma 

notícia boa para o servidor público, eu estive ontem na 

parte financeira do município, de antemão quero avisar, que 

todas as emendas e todas as indicações que eu trago a esta 

casa, antes de tudo eu faço uma consulta, eu não trago nada 

no escuro, sempre faço uma consulta para ver as 

probabilidades do atendimento; então essa questão do 

Servidor Público, a gente sabe que está numa situação muito 

difícil, onde os mais humildes estão passando dificuldades, 

eu pedi encarecidamente para a gestora, para nossa prefeita 

Rhaiza, que faça um estudo para beneficiar de alguma forma 

o servidor público mais carente e ontem eu tive notícia 

positiva, dizendo que até maio vai ser feito a correção do 

IPCA, essas perdas salariais que tivemos durante alguns 

anos, que infelizmente o servidor público foi esquecido, 

então até maio vai ser feita essa correção do IPCA no valor 

de 4.52; agradeço a gestora pelo estudo, pelo carinho que 

está tendo com o servidor público, que eles merecem; é isso 

presidente, agradecer a todos e que tenhamos uma boa 

semana, Deus abençoe a todos nós.  Presidente Ederson Dutra 

- quero encerrar essa sessão, agradecendo aos vereadores 
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pelos debates pertinentes, principalmente a saúde, não está 

sendo fácil para ninguém, não está sendo fácil para os 

vereadores, não está sendo fácil para a prefeita, não está 

sendo fácil para os comerciantes, não está sendo fácil para 

a população, não está sendo fácil para aquelas famílias que 

perderam seus entes queridos, nós já temos 83 óbitos, se 

não tiver enganado, numa cidade de quase 60 mil habitantes; 

todos nós estamos de mãos dadas tentando acertar, achar uma 

solução que seja menos danosa para ambas as partes; todos 

os nossos posicionamentos eu peço aos nobres vereadores e a 

prefeita, tem que ser através da ciência, existe sim os 

protocolos, o distanciamento social, o álcool em gel, a 

vacina se Deus assim permitir chegará o mais rápido 

possível, nós estamos aqui discutindo Vereador Josias uma 

solução, uma solução de salvar vidas, diretamente na Santa 

Casa e indiretamente no setor comercial, porque não é fácil 

você ter os boletos para pagar, ter as suas contas para 

pagar e da noite para o dia o seu comércio é impedido de 

trabalhar, o comerciante tem um planejamento, tem todo o 

estoque, seu funcionário tem um planejamento, é uma vida 

que depende daquele pequeno comércio; eu não sou a favor de 

fechar grande comércio no sábado ou no domingo, não eu não 

sou a favor disso, eu sou a favor do bom senso, eu sou a 

favor do diálogo, se o grande está abrindo e está vendendo 

cerveja, carvão, carne, porque o pequeno não pode vender? 

Só que, os pequenos, tanto como os grandes têm que ter 

consciência que nós estamos numa pandemia, não pode ter 

aglomeração, tem que ser chato, se entrar em seu 

estabelecimento sem máscara, tem que chamar atenção e não 

atender, não pode levar mesa para fora para tomar cerveja 

em rodinha, não pode, isso é um tapa na cara dos médicos e 

das famílias que perderam seus entes queridos, não podemos 
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ser irresponsáveis, nós temos um compromisso com a 

população de Naviraí, nós fomos eleitos para defender os 

direitos dos nossos munícipes, direito à vida, direito ao 

trabalho, direito à educação, todos os direitos, mas o 

direito à vida em primeiro lugar; hoje sentimos na pele as 

mortes no município de Naviraí, temos a mãe do vereador 

Milton que está internada, o coração dele está nas mãos, 

desesperado, sabe que a mãe dele é de idade e esse vírus 

maldito vem para judiar, para maltratar, é uma coisa 

inesperada, num momento está bom, daqui a pouco o pulmão 

está comprometido e a nossa estrutura de saúde entrou em 

colapso, quem precisar agora de um leito na santa casa não 

tem, quem precisar de um leito de UTI no estado não tem, é 

isso que eu quero colocar na consciência, tanto do lado A e 

do lado B, tem que ter a sobrevivência do comércio, mas tem 

que ter sobrevivência da vida, existe os direitos e os 

deveres, não pode ser de qualquer jeito, não é que eu vai 

abrir por abrir, vai tocar por tocar, não é assim que 

funciona, o decreto está aí, tem que ser cumprido, não é na 

pressão, não é com crítica destrutiva, sem fundamento, que 

vai resolver, só vai resolver no momento aonde o presidente 

da associação comercial, o presidente das entidades chamar 

a prefeita, essa casa de leis e toda a sociedade em geral 

para conversar e entrar num consenso; e a prefeita tem que 

expor, tem que mostrar as entranhas da saúde municipal; o 

governo do estado está dando total apoio, o que precisa 

também, é o secretário e os gerentes tirarem o pé do chão e 

correr atrás, o governo tem 79 municípios para cuidar, o 

secretário de saúde tem 79 municípios para cuidar; quando o 

secretário de saúde foi interpretado como indelicado com a 

nossa prefeita, foi nada mais, nada menos, do que um puxão 

de orelha, porque procurar o secretário de saúde para falar 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

que tem respirador quebrado há mais de 45 dias, é 

inadmissível, é falta de gestão e planejamento, já trocamos 

o nosso secretário de saúde em plena pandemia, está 

entrando outro secretário de saúde no município de Naviraí 

que eu não conheço, eu sou bem sincero, está caindo de 

paraquedas aqui, mas já aviso para ter cuidado com seu 

paraquedas não abrir e você quebrar suas pernas aqui, que 

nós vamos cobrar, se está vindo de fora, está vindo 

recomendado, deve ser gabaritado e deve ter experiência, 

ele veio para ser o salvador da pátria, então o problema da 

saúde tem que ficar sobre os ombros dele, do secretário de 

saúde, não 100% nas costas da prefeita e do vereadores, 

senão não precisaria secretário de saúde; dizer que essa 

câmara de vereadores é solidária com a perda dos nossos 

queridos munícipes pela covid-19, tem muita residência 

chorando lágrimas de sangue, tem muito pai de família, mãe 

de família, que perdeu a vida para essa maldita doença, tem 

munícipes aqui pedindo socorro para vereador, pelo amor de 

Deus, minha mãe, minha irmã, minha vó está sentado na 

cadeira na Santa Casa, me ajuda, não conseguimos ajudar, 

porque não tem onde colocar, esse ciclo é demorado, a 

pessoa quando entra na UTI, dependendo do caso dela fica um 

mês ou mais, então o momento agora população, comerciantes, 

área da saúde, o momento agora é sentar e conversar, o 

momento é de união, não vamos ficar batendo cabeça, vamos 

chamar para o diálogo, vamos achar uma saída para o 

município de Naviraí e peço a toda população, nós 

precisamos de um milagre e para esse milagre acontecer 

devemos dobrar os nossos joelhos no particular em nosso 

quarto e pedir a Deus, fazer um clamor como Moisés fez no 

Egito para libertar os hebreus, vamos fazer um clamor à 

Deus para que essa doença saia tanto do nosso município, 
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como da face da terra, agora é momento de orar a Deus, 

arregaçar as mangas e achar uma solução, agora não é 

momento de brigas e nem de discussão. Nada mais havendo a 

tratar, sob a proteção do único Deus declaro encerrada a 

presente sessão. PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, 

ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL, aos nove dias do mês de março 

do ano de dois mil e vinte e um. 
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